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ПОДГОТОВКА ГЛАДИОЛУСОВ К ВЫСТАВКЕ
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Реджинальд и Марлен Повис-Либби

     С точки зрения автора,  чтобы цветы стали победителями выставок, нужно решить два вопроса.  Первый из них - как обеспечить выращивание растений  с лучшей агротехникой, возможной в условиях местного климата,  на данном участке земли. Второй - представление цветов таким способом,  чтобы их достоинства могли быть оценены на выставке полностью.

     Мы внимательно просмотрели выставки Канады,  США,  Англии и убедились, что цветы выращиваются также хорошо,  как и у нас. Во многих случаях  наши цветы были лучше,  чем у наших конкурентов, только из-за подготовки их к представлению на выставке.

     Первый вопрос - достижение лучшей агротехники - лучше всего решается путем изучения опыта других цветоводов данной  местности.

     Следующий важный вопрос - выбор сортов для выращивания. Его решение должно основываться на знаниях о тех сортах, которые хорошо растут в данной местности и  которые  зарекомендовали  себя как выставочные.  Последние сведения могут быть почерпнуты в результатах симпозиумов Канадского,  Северо-Американского  и  Британского обществ  гладиолусоводов.  После  оценки сортов с точки зрения их выставочных качеств, можно перейти к рассмотрению их с других позиций.

     В Северной Америке гладиолусы, которые выигрывают большинство выставок,  имеют "квадратные" или округлые цветки. В размерных классах 400-500-300 гладиолусы должны иметь не менее 22  бутонов и   способны   держать   достаточное  количество  открытых цветков, чтобы достичь желаемого соотношения открытых цветков- окрашенных бутонов - неоткрытых бутонов (см. рис. 1).
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     Соцветие с широко открывающимися цветками  обычно смотрится более декоративным,  хорошо сложенным, нежели , чем с плохо открывающимися.

     Есть сорта,  относящиеся  к "легким",- они растут на грядке прямо и требуют лишь минимальной подготовки к  выставке,  всегда имеют стройное прямое и прекрасно сложенное соцветие.  Вот некоторые из них :  "Драма",относительно ранний;  "Зе Куин",  "Куинс Блаш";  "Айс Кэп" - поздний для нас; "Мисс Миннесота", "Пинк Леди",  "Джо  Энн";  "Маргарет  Лайолл"  Алекса  Маккензи;  "Хелен Дж.Кокс"- сеянец Кокса и "Инкомпэрейбл".

     Так как мы подвязываем все гладиолусы выставочного стандарта,  которые могут быть экспонированы,  то способность сорта давать прямые соцветия не так важна для нас, в отличие от цветоводов, которые имеют меньше времени для подвязки.

     К числу других сортов,  которые стабильно дают нам  высокий процент  выставочных экземпляров,  относятся "Экстази" и "Каррара".  Оба этих сорта дают у нас великолепные экземпляры. Они более,чем другие сорта,  предпочитают прохладные ночи и,  следовательно, не могут быть одинаково хорошо выращены во всех районах. Хотя цветки у них крупные(и соцветия хорошо сложены), тем не менее для достижения лучших результатов на выставке необходима некоторая дополнительная подготовка.  Оба сорта держат цветки исключительно хорошо, хотя текстура лепестков не такая жесткая, как у  других выставочных сортов.  "Викки Крим" также отлично держит цветки и имеет правильное конусное соцветие, последовательно открывая цветки. "Селебрити" дает огромные хорошо сложенные соцветия,  однако у него есть тенденция к нарушению пропорциональности.  Следовательно,  этот  сорт очень критичен к времени срезки. "Раджа",  "Ермин" и "Тезоро" - великолепные выставочные трехсотки.  Из  миниатюрных  мы стабильно получаем выставочные растения "Дэйвис Мемори", "Шоне", "Ами Бет", "Трэйси", "Блэк Лэш" и "Кларет".

     Большая часть подготовки цветов к выставке делается в поле. Если  соревнование  на  выставке  острое,  то часто единственным признаком,  по которому различается один экземпляр от другого  - стройность соцветия. Значит подвязывание очень важно для цветов, которые будут выставляться на главных  выставках.  Мы  применяем метод  подвязки,  который с большим успехом в течение многих лет использовал наш друг Эрни Хендерсон. Наши колья для  подвязывания сделаны  из дерева примерно шириной 3/4 дюйма (около 2 см) и 1/2  дюйма (1 см ) толщиной и длиной в пределах 150-190 см. Колья остро затачиваются с одного конца,  и острые края закругляются рубанком.  Концы новых кольев окунаются в антисептик,  после  чего колья красятся. Такие колья можно использовать много лет.

     Теперь о методах подвязки. Некоторые растения подвязываются еще до выдвижения соцветия,  чтобы выправить наклоненное  растение. При этом кол размещается у растения со стороны,  противоположной наклону. В этом случае цветки будут смотреть в сторону от кола, и, по всеобщему уверению, кол ставится правильно.

     В большинстве случаев гладиолусы  подвязываются  уже  после выдвижения соцветия, которое обычно наклоняется по мере выдвижения.  Опора втыкается в землю под углом в 90 градусов(вертикально)  и  слегка отклоняется от вертикали в сторону наклона растения.  Первая подвязка для для больших соцветий часто делается  у основания растения,  обхватывая основание растения и опору. Следующая подвязка привязывет цветонос растения,  который при  этом притягивается к колу. И выше размещается свободная (незакрепленная) подвязка.  По мере выдвижения соцветия дополнительные  подвязки  делаются  между  бутонами и крепко подвязываются к опоре. Вечером выходим в сад и ,  продвигая пальцы вдоль опоры, перемещаем  вверх  и подвязки,  чтобы компенсировать возможный за ночь рост.  Повторяем эту процедуру утром и  иногда  днем.  Свободные подвязки также продвигаем вверх.

     Если мы  уезжаем,  то просим еще кого-нибудь сделать это за нас.  Часто мы вместо этого освобождаем соцветия,  особенно если соцветия только выдвигаются и растут быстро.  Освобожденные соцветия растут обычно прямо,  а небольшие искривления  могут  быть выправлены ,  когда мы вернемся. С другой стороны, если подвязки не проверялись,  то в результате ограничиваемого роста могут получиться  сильные изгибы,  которые и трудно,  иногда невозможно, исправить.

     Мы используем влажную рафию как подвязывающий материал. Так как у меня аллергия к консервантам, содержащимся в рафии, я выполаскиваю ее несколько раз в горячей воде,  прежде чем уложить  в пластиковый мешок. Рафия может испортиться, поэтому рекомендуется увлажнять ровно столько, сколько нужно на период от одного до трех  дней.  Изгибающаяся лента 1/4 дюйма шириной также является хорошим подвязывающим материалом и используется  многократно. По мере  формирования цветков мы часто слегка подправляем их (чтобы смотрели вперед) для достижения лучшего расположения  цветков  и внешнего  вида.  Если сорту свойственно слишком быстро открывать очень много цветков,  то мы стремимся сжать нижних 3 или 4 бутона. С другой стороны, если сорт открывает слишком мало, мы можем попытаться приоткрыть 3-4 цветка,  следующие за 3-4 нижними, или немного больше. Все это делается для того, чтобы попытаться достичь идеально пропорционального соцветия.

     Участвуя в  местных выставках,  мы часто срезаем гладиолусы утром,  непосредственно перед показом. Однако, как правило, даже для местных выставок мы предпочитаем срезать предназначенные для показа цветы ближе к вечеру в день, накануне выставки. Это делает необходимым связывание срезанных цветков в пучки, но позволяет сделать некоторую предварительную подготовку.

     Для расстояний,  на которые мы ездим на выставку,  мы часто срезаем цветы за 2 дня до выставки. Цветы сохранялись свежими, и нам удавалось выигрывать соревнование второго дня с экземпляром, перевезенным через большие расстояния.

     Когда срезаете цветы,  берите с собой на грядки измерительную планку, чтобы получить требуемую длину цветоноса (ножки), задаваемую  правилами выставки (обычно 51 см для 300, 400, 500). Как правило,  мы добавляем 2-3 см лишних,  чтобы мы могли  подрезать цветонос позже. Иногда приходится пожертвовать луковицей для того,  чтобы получился достаточно длинный цветонос.  Для гарантии срезайте захватывая два нижних листа вместе с соцветием. Если вы для получения достаточно длинного цветоноса  соберетесь  срезать два листа, то, во-всяком случае, это не создаст проблемы. Лишние листья могут быть удалены.  Однако, с точки зрения декоративности, иногда лучше оставить на соцветии 3 или даже 4 листа.

     Количество цветков, которое должен иметь гладиолус во время срезки, зависит от сорта, размера цветков и времени между моментом срезки и судейством. Вечером накануне показа гладиолусы размерного класса 4ОО,  по всей видимости, должны открыть 6-7 цветков(прим.  редакции : следует также учитывать погодные условия - в  жару  цветки раскрываются быстрее,  а при прохладной погоде - медленнее). Естественно ожидать, что перед судейством откроются еще 2-3 цветка.  С другой стороны,  из-за расстояний, на которые мы возим цветы, мы обычно срезаем их за 36-48 часов до выставки. Так как мы перевозим гладиолусы в воде, то они имеют возможность развиваться в пути,  и мы можем срезать их с меньшим числом открытых цветков, чем если бы они перевозились без воды . Большинство из наших растений имеют 3-4 открытых цветка во время срезки. Такие  сорта  как  "Экстази" или "Селебрити",  "Мун Мираж" могут быть срезаны без открытых цветков,  в стадии окрашенных бутонов,

так как они быстро откроются. "Пинк Леди", наоборот, открывается медленно,  поэтому мы предпочитаем срезать его по крайней мере с 4-мя полностью открытыми цветками.

     После срезки мы кладем гладиолусы на газон в тени и начинаем связывать их в пучки для транспортировки.  Так как  обычно  в это время жарко,  то цветки немного подвядают(теряют жесткость). Это удобно для приведения в порядок лепестков, которые не всегда хорошо прилегают друг к другу.  Весьма существенна при проведении подготовки чистота рук.  Лучший путь изучения  подготовки  - посмотреть как ее делают другие и попробовать самому.  Такие естественные приготовления, казалось бы мелочи, как например раскрытие  центра цветка,  позволяющее достичь правильного "перекрытия" цветков,  сдувание или чистка пыльцы,  могут  дать  разницу между первым местом и "Гранд Чемпионом".

Коррекция неправильного перекрытия цветков

     Нижний цветок толкается вверх и прижимается к стеблю,  в то время как лепестки верхнего цветка поднимаются вверх и укладываются поверх нижележащего цветка.  Это делается от  основания  до верха соцветия.

Коррекция расположения цветков

     Помещение комка ваты(тампона) в зев уплощает цветки и помогает заполнить промежутки между цветками.  Околоцветник с обратной стороны цветка нужно оттянуть назад до такого положения, пока  он не перестанет ограничивать открытие цветка. Позаботьтесь, чтобы не сломать тычинки и пестик.  Тычинки и пестик нужно  придерживать при проталкивании ватного комка внутрь зева и, что еще более важно, при его удалении. Сначала в зев вводится тампон под пестик и тычинки,  затем тампон меньшего размера над ними, который удерживает тычинки и пестик по центру.

     Мы обычно  размещаем ватные тампоны в большинстве гладиолусов,  которые мы перевозим.  Вечером накануне выставки мы  можем использовать дополнительные тампоны в верхних цветках, чтобы помочь им раскрыться и образовать правильный конус соцветия.

     Должно быть принято во внимание время, необходимое для полного удаления  ватных тампонов,  учитывая возможность прилипания волосков ваты к цветку,  особенно к тычинкам и пестику. Для удаления прилипших  волосков  ваты  Марлена  использует кисточку из верблюжьей шерсти.  Она также очищает лепестки от опавшей на них пыльцы.

     В некоторые  гладиолусы мы не кладем тампоны,  например,  в большинство трехсоток и двухсоток.  В том  случае,  если  цветок достаточно плоский и,  вследствие этого соцветие кажется слишком широким относительно собственной высоты, ватные тампоны также не используются.

     Прикладывание соцветия  к  стене или окну также дает эффект "уплощения" цветков.  Некоторые экспоненты,  в действительности, кладут соцветия  на  ровную  поверхность  цветами вниз, чтобы сделать цветки более плоскими.

     Если использовать ватные тампоны одновременно с прикладыванием соцветий к стене или укладыванием их на ровную поверхность, то с гарантией цветки всегда будут плоскими.

     Помещение "упаковочных  обрезков" с обратной стороны цветка между стеблем и цветками может предохранить  края  лепестков  от закручивания  назад ("обрезки" м.б.получены из измельченной (нарезанной) бумаги, используемой при упаковке других цветов многими фирмами).

Подгонка (укладка) лепестков

     Центральный лепесток (лепестки) должен  одинаковым  образом перекрываться  (или  не перекрываться) во всех открытых цветках. Если одна сторона края лепестка покрывается крайним лепестком, и Вы  хотите  освободить  ее,  это может быть сделано относительно легко в большинстве случаев.  Если гладиолус имеет  экстраординарную,  суперплотную фактуру лепестков, то может быть лучше оставить небольшие недостатки как есть,  так как в этом случае лепестки легко ломаются. Предпочтительнее поправлять лепестки в то время, когда цветки слегка "подвядают" ; следовательно, мы делаем укладку нижних цветков после того, как они чуть подвянут после срезки.  Даже опытные экспоненты могут  сломать  лепестки  во время укладки "свежих" лепестков.

     Если цветок развернут неправильно,  то подержите его в нужном положении в течение некоторого времени и  поправьте лепестки непосредственно соседствующих с ним цветков таким образом, чтобы помочь удерживать развернутый цветок в правильном положении. Как правило, скорректировать  положение  развернутых  цветков вполне реально.

     Искривление верхушки  соцветия иногда может быть также исправлено аккуратными ручными манипуляциями:  слегка изогните верхушку в противоположную сторону  и  подержите  секунд  3О,  если нужно - повторите.

     Из 25-65 экземпляров гладиолусов хорошего качества, которые мы предполагаем выставить на серьезной выставке, только несколько будут отобраны для детальной подготовки. Даже среди них будут такие, которые получат минимальную подготовку, - то есть лепестки проверяются,  несоответствующее перекрытие исправляется,  лепестки очищаются от пыльцы.

Сохранение цветов на выставке

     Рекомендуется добавить в воду,  в которой срезанные гладиолусы стоят на выставке,  специальные составы,  продляющие  жизнь цветов (хотя  это конечно не спасает нижние цветки от увядания). Ранняя срезка и хранение при низких температурах  может продлить жизнь цветов  на день или два; в некоторых случаях можно отсрочить увядание цветов до завершения судейства. На второй день экспонирования цветы все-равно начнут вянуть,  независимо от того,

был ли добавлен специальный состав или нет.

     Остается еще раз напомнить,  что лучший способ изучить подготовку гладиолусов - посмотреть как ее делают  другие  и  затем выполнить все  действия  на грядке и на гладиолусах,  которые Вы срежете для практики, самостоятельно.

