Бюллетень № 3, 1993 г.

ОПЫТ ВЫРАЩИВАНИЯ ГЛАДИОЛУСОВ БЕЗ СЕВООБОРОТА

В.А.Лобазнов

     Хотите верьте,  хотите нет, а с 1975 года мои посадки под гладиолусы места не меняли.  Почему?  Не с чем менять на  площади  600 квадратных метров,  где стоят строения,  парники,  растут фруктовые деревья, ягодные кустарники, клубника и т.п.

     Болели ли у меня гладиолусы?  Естественно,  особенно в  первые годы,  когда опыта борьбы с болезнями было мало. Неприятности начались сразу по получении садового участка, когда я высадил имеющиеся у меня гладиолусы, на свежей земле. Они оказались после выкопки все в болячках. Впоследствии я узнал, что это парша. В последующие годы периодически возникали вспышки болезней,  которые я старался, как и многие цветоводы,  "давить " фундазолом и другими аналогичными препаратами.

     При этом постоянно продолжал изучать культуру гладиолуса. Было много прочитано литературы по почве,  по гладиолусам и другим культурам.  В это время появилась переводная литература по устойчивости растений к болезням, которая также мне очень помогла.

     В результате  я  вывел для себя определенную логическую схему, которую до сих пор объяснить до конца не могу. Но те предположения, которые были сделаны,  очевидно,  помогают.  В этой заметке привожу свои скромные результаты.

     Вот уже  8 лет я практически не пользуюсь химическими препаратами для борьбы с болезнями. В редких случаях в конце июня опрыскиваю медными препаратами. Но все сильно токсичные препараты, типа редомила и фундазола, исключил.

     Основное внимание  в  профилактике и борьбе с болезнями уделяю агротехнике. Конечно не в том узком понимании,  как часто  думают, это подкормки, а как комплексный уход за гладиолусами и почвой.

     Уже более 15 лет назад понял, что уход за почвой имеет громадное значение с точки зрения профилактики заболеваний. Из литературы выяснил, что для проветривания почвы от токсических веществ,  выделяемых корнями растений,  необходимо около двух месяцев (желательно более теплых). Выяснил также, что ряд растений таких веществ не выделяют, и  поэтому  из  года  в  год их можно сажать на одном месте. Конкретно по гладиолусам никаких сведений не нашел.  Поэтому  решил подстраховаться и  дать максимально возможное время для проветривания почвы.

     Поскольку корни гладиолусов проникают на глубину 45-50 см, и в то же время основная масса возбудителей болезней скапливается в поверхностном слое почвы,  решил производить перекопку на два штыка в отвал : нижний слой (второй штык) вынимается наверх, а верхний слой (первый штык) сбрасывается на место нижнего.  При перекопке скрупулезно  выбираю  все неперепревшие органические остатки,  на которых обычно много возбудителей болезней.

     Согласно моим предположениям при указанной обработке  происходит "самоочищение почвы" от токсинов и вредных микроорганизмов. Боясь применить непрофессиональные выражения  и  термины,  ограничусь только этим высказыванием.

     Отдых почвы  для  освобождения от токсичных веществ решил совместить с уменьшением времени нахождения гладиолусов в  неблагоприятных условиях перед уборкой урожая. Многолетними наблюдениями было замечено,  что после 15 сентября начинается неустойчивая  дождливая погода,  когда  болезни могут с ветром и осадками "придти" на участок,  а уже существующие - попасть в благоприятную среду. Указанное провоцирует быстрое развитие болезней гладиолусов. Поэтому было решено, как правило, заканчивать выкопку до 15 сентября, что при благоприятной  осени  позволяет проветривать почву приблизительно до 7 ноября,  а сама уборка урожая может происходить в солнечную погоду. По этому вопросу я советовался с Т.Г.Тамберг и получил ответ: "Лучше потерять в весе клубнелуковиц, но выиграть в их здоровье".

     Разумеется, при такой ранней выкопке (копать начинаю  в  конце августа -  начале сентября) надо обязательно вести дневник цветения для регулирования максимальной по времени  выдержке  гладиолусов  в почве после цветения.

     Приходится следить,  чтобы гладиолусы не испытывали недостатка в питательных  веществах.  Для  этого  разбиваю подкормки на мелкие части таким образом,  чтобы подкармливать каждую неделю. Чтобы подкормки были эффективны,  их вношу в жидком виде. При этом пользуюсь только минеральными удобрениями и в редких случаях -  навозной  вытяжкой. Дозировки удобрений для разных стадий роста не привожу,т.к. они общеизвестны.  Отмечу только,  что анализ  моей  почвы  показал высокое содержание в ней фосфора,  поэтому фосфорные удобрения стараюсь ограничивать.

     Кратко приведу  другие  мероприятия,  необходимые для борьбы с возбудителями болезней:

     подъем грядок на сырых участках на 20-25 см;

     посадка визуально только здоровых клубнелуковиц;

     замачивание посадочного  материала  на 2 часа перед посадкой в совмещенном растворе молибдата  аммония  и медного купороса  (соответственно 2 г и 5 г на 10 литров воды);

     постоянная (еженедельная) прополка;

     постоянное (еженедельное) рыхление;

     посадка по периметру гряд ярового чеснока;

     внекорневые подкормки цинком, медью, бором;

     постоянный просмотр посадок,  немедленное  удаление  подозрительных растений  для  предупреждения  распространения  болезней и обеззараживание места выкопки;

     опыливание посадок махоркой (при ее наличии);

     посадка на участке тагетеса и календулы;

     выламывание цветоносов, а не срезка;

     замачивание выкопанных клубнелуковиц и детки в настое чеснока (300 г на 10 литров воды) в течение 2-3 часов;

     сушка клубнелуковиц и детки 3 недели при температуре  +25-30°С и досушивание месяц при комнатной температуре;

     закладка на хранение только здорового посадочного материала;

     хранение совместно с нарезанными дольками чеснока;

     термообработка посадочного материала в период с 15 декабря  по 15 января (один раз в 2-3 года).

     Чем полезно каждое из перечисленных мероприятий также  известно, но  только применяемые в комплексе они дают необходимый эффект. Эффект этот, как результат всей работы, предполагает медленное развитие в  посадках  возбудителей  болезней  без  предварительного их уничтожения. Каждое из перечисленных мероприятий вносит свою лепту. Количество возбудителей болезней не превышает допустимый уровень.

     Важнейший момент  - определение лучшего срока выкопки.  Неправильный выбор срока выкопки сводит на нет все выполненные ранее мероприятия. Срок выкопки определяю по "допустимому уровню" поражения растений болезнями.

     Допустимый уровень определяется  самим  цветоводом.  Из  своей практики могу сказать, что этот уровень планирую по количеству выбракованных растений в процессе вегетации.  Если их не более  десяти (для посадок в 30-40 квадратных метров),  значит все идет по плану, что и подтверждается после сушки. Увеличение количества больных растений  требует  более внимательного отношения ко всему комплексу мероприятий, который тоже все время дополняется и изменяется.

     Конечно, для каждого участка, почвы, микроклимата надо определять свой допустимый уровень. Это можно сделать ведя ежегодные наблюдения.

