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ГЛАДИОЛУС, КАК СРЕЗОЧНАЯ КУЛЬТУРА

 (В СУБТРОПИКАХ И ТРОПИКАХ)

     Перевод подготовлен Т.Т.Троицкой по материалам J.C.M.Bushman, Hillegom International Flowerbulb Centre.

       Примечание редакции: 

1) В статье излагаются общие сведения по культуре и ее агротехнике, применимые и к нашим условиям за редкими исключениями.

2) Использование гербицидов и средств протравливания почвы на приусадебных участках при малейших отступлениях от технологических карт может привести к отравлениям людей, растений и невозможности дальше использовать почву на больших площадях, в десятки  и сотни раз превышающих размеры участков. Поэтому использование указанных препаратов категорически запрещено. Во всех странах для их применения требуется получить специальное разрешение. Для использования на приусадебных участках из гербицидов в России разрешен Глифосат, синоним Раундап.

      1.  Введение 

      Уже более 2000 лет назад греки и римляне использовали гладиолусы как  украшение при проведении праздников, торжественных акций. И сегодня в Средиземноморье гладиолусы также являются очень популярной срезочной  культурой.

      Дикий вид рода гладиолуса, принадлежащего к семейству Iridaceae, произошел из Южной и Центральной Африки и Средиземноморья . Многие дикие виды гладиолуса не так красивы как те , что мы используем при выращивании. Многолетний естественный отбор и усилия селекционеров привели к формированию современного ассортимента гладиолусов, который характеризуется удивительным разнообразием формы цветка и его окраски, различными сроками цветения,  устойчивостью к болезням и т.п.

      К счастью , процесс создания новых сортов бесконечен . Каждый год регистрируются новые перспективные сорта, не прекращается работа по совершенствованию агротехники возделывания гладиолусов, методов борьбы с различными заболеваниями .  

      Научные исследователи Нидерландов и некоторых других стран , а также большая группа специалистов по выращиванию , работают над совершенствованием агротехники гладиолуса . 

       В настоящем пособии описана современная агротехника для условий тропиков и субтропиков, и мы рады обеспечить информацией по этому вопросу цветоводов , выращивающих гладиолусы . 

2. Описание растения

       Гладиолус относится к клубнелуковичным растениям семейства Iridaceae.  Клубнелуковица представляет собой утолщенную нижнюю часть стебля, покрытую 4-6 твердыми чешуями. Чешуи - это нижние части листьев, образовавшихся в предыдущий сезон роста растения. Когда их очистишь, то обнаруживаешь ростовые почки. Верхние почки начнут развиваться первыми. После посадки клубнелуковицы одна или несколько почек дадут побеги, количество которых будеть зависеть от сорта и размера клубнелуковицы. Затем последовательно будут нарастать 6-7 листьев.

      Когда появится 3-й лист, клубнелуковица достигает полного развития. На старой клубнелуковице начнет формироваться новая, у которой начнут образовываться вторичные корни, берущие на  себя функции корней старой клубнелуковицы. Этот период является критическим для развития растения, так как в это время формируется соцветие, которое может прекратить рост и усохнуть. Преодоление критического периода приводит к нормальному развитию растения. Однако, не каждое растение дает цветок. Это зависит от размера клубнелуковицы, интенсивности света и плотности посадки. 

3. Экономическая оценка

      Гладиолус очень популярная срезочная культура как у цветоводов, так и у потребителей. Существует множество форм, окрасок и цветовых комбинаций гладиолусов. Поэтому они с успехом могут использоваться в разных цветочных композициях.

      Цветок, срезанный в оптимальное время, хорошо сохраняется. Это время определяется моментом окрашивания нижних бутонов. В таком состоянии цветы хорошо транспортитровать. Одним из недостатков гладиолуса является то, что его цветы тяжелые, и поэтому их дорого транспортировать.

4.  Почва

4.1 Обработка почвы

      Для выращивания гладиолусов пригодны все почвы при условии, если они имеют хорошие структуры и дренаж. Под хорошей структурой почвы имеется ввиду достаточная аэрация и хороший водный баланс почвы. Плохая структура почвы отрицательно влияет на качество цветков и количество бутонов, поэтому необходима различная обработка почвы в зависимости от  ее типа.

      Если гладиолусы выращиваются на тяжелых почвах, то было бы желательно внести органические удобрения под предшествующую культуру. Это рекомендуется и в случае выращивания гладиолусов на грядках или на гребнях.

      На легких почвах,  которые чувствительны к потере влаги, посадки гладиолусов необходимо мульчировать торфом, соломой и другими материалами, что убережет почву от пересыхания.

       Кроме того, гладиолусы, посаженные в период, который характеризуется дефицитом освещенности, не должны затеняться окружающими объектами, чтобы избежать гибели соцветия из-за ухуджения освещенности.

      Проводить анализ почвы желательно ежегодно. Это дает информацию о содержании питательных веществ, насыщенности солями и кислотности почвы (рН). Для выращивания гладиолусов значение рН должно быть от 6 до 7. Если рН ниже 5, то возрастает вероятность повреждений фтором, и необходимо известковать почву. В этом случае следите за  тем, чтобы известь была хорошо перемешана с почвой. Известкование следует проводить не позднее, чем за месяц до посадки. Следовательно, анализ почвы нужно делать еще раньше, чтобы успеть принять необходимые меры. Если рН выше 7,5 , то посадки гладиолусов будут испытывать недостаток железа. В этом случае необходимо своевременно и обильно вносить органическое удобрение. Недостаток железа можно устранить внесением железосодержащего удобрения непосредственно в почву или опрыскиванием им (5 г 138 Fе на кв. м.). В последнем случае необходимо растения опрыснуть после чистой водой во избежание ожога листьев.

4.2 Чувствительность к солям

       Гладиолус - растение, чувствительное к содержанию солей в почве. Высокое содержание солей задерживает развитие корневой системы и цветение гладиолусов.

      Содержание хлора должно быть не более 3 миллиэквивалентов CL на литр (концентрация 1:2). Более высокое содержание хлора можно уменьшить обильным поливом. Суммарное содержание солей должно быть не выше 2-х миллисименс на см. Суммарное содержание солей поддерживается внесением питательных веществ и других солей. Использование органических или минеральных удобрений дает возможность изменять этот показатель и достигать его предельного значения. 

       Следовательно, образец почвы для анализа нужно брать за 6 недель до посадки, чтобы иметь возможность при необходимости промыть почву.

       В случае выращивания гладиолусов в теплице содержание хлора при  поливе в воде не должно превышать 200 мг на литр, а при выращивании в открытом грунте - 600 мг на литр. 

       Если в воде превышены нормы хлора, то почва должна быть постоянно влажной, чтобы концентрация солей не возрастала.

4.3  Удобрения

      Трудно с увереностью сказать, какие удобрения нужны гладиолусам, так как это зависит от ряда факторов: типа почвы, количества осадков, температуры почвы и др.

      Чтобы улучшить структуру почвы,  необходимо вносить органическое удобрение под перекопку задолго до посадки. 

       Внесение свежего навоза исключено, поскольку возможно неблагоприятное влияние на рост в результате процесса его разложения.

       На тяжелых почвах, совершенно очевидно, свежий навоз будет иметь неблагоприятный эффект, поскольку будет их “цементировать”. На таких почвах очень благоприятен верховой торф, обогащенный минеральными удобрениями. Поскольку  клубнелуковица гладиолуса содержит достаточно питательных веществ для роста растения в течение нескольких недель, а также поскольку первичные корни гладиолуса очень чувствительны к концентрации солей, использование такого удобрения возможно лишь через некоторое время после посадки. Как исключение, на бедных почвах возможно внесения сухих фосфорных и калийных удобрений  или комплексного удобрения с соотношением элементов N:P:K 2:2:3 методом рассыпания перед посадкой. Поскольку гладиолусы повреждаются фтором, то фосфорные удобрения, содержащие фтор (например ,  трифосфат), использоваться не должны. Предпочтительнее фосфорные удобрения, содержащие мало фтора. При появлении 3-4-го листа необходима азотная подкормка для любых видов почв. Для этих целей можно использовать 2-3 кг кальциевой селитры на 100 кв. метров. Если в процессе развития растений появляется пожелтение листьев, то, возможно,  это результат недостатка азота, и необходимо дополнительно внести  по поверхности 1 кг кальциевой селитры на 100 кв. метров.

       Азотные удобрения можно использовать как в сухом виде, так и в жидком. Чтобы избежать ожогов листьев и недостатка влаги в почве, после внесения сухого удобрения необходимо полить посадки чистой водой.

       Все сказанное выше показывает,  что гладиолусы не нуждаются в обильном удобрении. Более  того, обильное удобрение противопоказано из-за возрастания концентрации солей и возможности появления болезней. 

4.4  Дезинфекция почвы

       Клубнелуковицы гладиолусов должны высаживаться только в свежую почву. Почвы, использованные в предыдущие годы под гладиолусы или под родственные культуры (ирисы, фрезии, монтбреции, иксию), должны быть продезинфицированы. Либо посадка гладиолусов на такую почву возможна не ранее, чем через 6 лет. 

       Для дезинфекции почвы используются различные препараты или пар. Ниже в таблице указаны различные способы дезинфекции и показатели результативного эффекта по фузариозу, сухой гнили (склеротинии)  и вредителям. 

Применяемый метод                  Результативный эффект по       Применение

                                                   фуза-   сухой  червям насеко-   Т(       время

                                                    риозу   гнили             мым  почвы    ожидания

	Пар
	хор
	хор
	хор
	хор
	  10
	2-3 дн.

	Метилбромид + пленка
	хор
	хор
	хор
	хор
	  10
	2-3 нед

	Дихлорпропан +
	хор
	хор
	хор
	хор
	10-15
	4-5 нед

	     метилисофицианат
	
	
	
	
	
	

	     (Ди-трапекс) + пленка
	
	
	
	
	
	

	Метам-содиум + пленка
	сред
	сред
	хор
	хор
	10-15
	3-4 нед

	Метам-содиум без пленки
	нет
	нет
	сред
	сред
	10-15
	3-4 нед

	ДихлорпропанДД без пленки
	нет
	нет
	хор
	сред
	10-15
	4-5 нед


Применение и необходимая концентрация :

1) Стерилизация паром 

- в течение одного часа при температуре 70(С на глубину 30 см;

2) Метилбромид

- 10 кг на 100 кв.м ; Укрыть пленкой по крайней мере на неделю. Более продолжительное время даст больший эффект. Из-за очень высокой токсичности следует применять меры предосторожности.

          Причины, которые могут ослабить эффект :

     - если пленку унесет ветром ; 

     - если в почве большие комья ; 

     - при уплотненной почве.

3) Ди-трапекс

- 7,5 литров на 100 кв.м ; Сразу же покрыть пленкой не менее, чем на 14 дней. 

4) Метам-содиум (например Вапам, ААамонам)

- 10 литров концентрированного раствора метам-содиума на 100 кв.м . Сразу же укрыть пленкой не менее, чем на 2 недели. Без пленки не будет хорошего результата по фузариозу и сухой гнили.

5) ДД без пленки 

-2,8 литра на 100 кв.м для Шелл ДД 95, Тилон, Видден Д экстра;

-4,2 литра на 100 кв.м для Шелл ДД, Видден Д и других препаратов.

       Прежде, чем применять какой-либо способ обработки, необходимо убедиться, что ваши действия не нанесут вреда соседним домам и посадкам парами используемого препарата.

4.5  Полив до посадки

       Перед посадкой необходимо увлажнять почву в течение нескольких дней, чтобы посадка клубнелуковиц производилась в достаточно влажную, но не слишком сырую почву. Полив после посадки в первые две недели должен быть сведен к минимуму или не производиться вовсе.

       При отсутствии полива почва сохраняет свою структуру, создаются лучшие условия для образования корней.

5.  Посадка

5.1 Обработка клубнелуковиц после получения 

       Купленные клубнелуковицы гладиолусов после получения необходимо немедленно распаковать. Это делается, чтобы избежать появления плесени, образования ростков и корней из-за несоответствующих температуры или влажности в упаковке.

       Распаковка значительно уменьшит образование ростков и корней во время проведения сортировки и посадки, что, в конечном счете, улучшит качество цветков. После распаковки клубнелуковицы высаживают как можно скорее. Если это невозможно, то необходимо хранить клубнелуковицы в сухом проветриваемом помещении при следующих температурах (прим.ред.: для тропиков и субтропиков) :

- для хранения с января по май  17-20(С ;

- для хранения с июня по декабрь  5-9(С , максимально  до 17(С .

       Для хранения клубнелуковиц в течение более длительного срока необходимо доставить их в ваш питомник до конца января. Потом клубнелуковицы должны быть хорошо высушены при хорошей вентиляции в течение недели. Далее их можно хранить в холодном помещении с хорошей вентиляцией при температуре 5(С .

       Чтобы избежать гибели клубнелуковиц после посадки, их нужно продезинфицировать. Но, может быть, ваш поставщик их продезинфицировал, тогда этого делать не надо. Если дезинфекцию вам надо делать самим, то необходимо это делать точно и аккуратно.

       Дезинфекция производится методом погружения клубнелуковиц в емкость с водой на 1-15 минут, в которую добавлены следующие препараты: Прохлораз (0,4% Спортак 450 г на литр) + Каптафол (например 1% Орто-Дифолатан 4F, 480 г на литр) + Процимайдон (например 0,2% Сумислекс, 500 г на кг). Если нет Прохлораза, то можно дезинфецировать клубнелуковицы  в Каптафол (например 2% Орто-Дифолатан 4F, 480 г на литр) + Процимайдон (например 0,2% Сумислекс, 500 г на кг).

Примечание: Цифры перед наименованием препарата обозначают часть действующего вещества. Например 0,4%Спортак означает использование 400 г Спортака на 100 литров воды

5.2  Место посадки

       Гладиолусы могут выращиваться как в открытом грунте, так и в теплице. Возможна и комбинация открытого и закрытого грунта. При выборе места посадки необходимо учитывать время посадки и предполагаемые условия во время вегетации. Конечно, ранее изложенные указания по обработке почвы, необходимо выполнять.

       Выращивание гладиолусов в теплице имеет преимущество, так как меньше зависит от неблагоприятных погодных условий. В этом случае не влияют на  растения ни ночные заморозки, ни низкие температуры (ниже нуля), которые могут уничтожить растения. Недостаток тепличного выращивания - возможность перегрева почвы и растений в летний период, а зимой - недостаточное освещение.

5.3  Время посадки

       В зависимости от времени посадки гладиолусы будут получать соответствующее количество света на каждое растение. В зимнее время света будет недостаточно, несмотря на пониженную температуру культивации и более редкую посадку.

       В результате недостатка света может произойти усыхание цветоноса, укорачивание соцветия и ослабленное цветение.

       Выбирая время посадки таким образом, чтобы к моменту появления 3-го листа было бы достаточное освещение, можно полностью избежать усыхания цветоноса или снизить процент потери цветков.

       Следующие рекомендации могут быть полезны в этом отношении :

- используйте сорта, менее чувствительные к освещению; 

- используйте более крупные клубнелуковицы (3,8-4,5 или 4,5-5,0 см ) , так как в них больше запас питания, и цветок будет лучше. Все боковые побеги следует удалять;

- применяйте редкую посадку, при этом каждое растение будет получать больше света;

- не сажайте гладиолусы в тени ни при каких условиях;

- не используйте грязную или старую пленку, грязное стекло, так как они пропускают меньше света;

- обеспечьте развитие хорошей корневой системы.

5.4 Методы посадки

       Клубнелуковицы можно высаживать двумя способами :

- на грядки ;

- на гребни.

       Если полив растений осуществляется ирригационным способом, то сажать гладиолусы на грядки не рекомендуется, поскольку получается “эффект котлована”, при котором значительно ухудшается структура почвы, что снижает качество и количество цветков.  В этом случае следует сажать на гребни.

       Если же растения поливают, то можно сажать и на грядки, и на гребни. 

       Иногда при посадке на гребни растения могут падать. Это происходит при недостаточной высоте гребня или недостаточно глубокой посадке. Падения растений можно избежать делая широкие и плоские гребни, чтобы было достаточное расстояние между клубнелуковицами и краями гребня.

       При посадке на грядки можно использовать хризантемную сетку, чтобы легче было определять расстояние между клубнелуковицами. Во время роста растений эта сетка может использоваться для поддержания гладиолусов.

       При механизированной посадке необходимо тщательно соблюдать плотность посадки.

5.5  Размеры клубнелуковиц

       Выбирая размеры клубнелуковиц следует принимать во внимание время посадки и ожидаемые критические условия (свет, температура, ветер и др.). Наиболее важным фактором является свет. Однако размер клубнелуковицы должен соответствовать и требуемому качеству цветка. 

        Некоторые полезные рекомендации :

- более крупные клубнелуковицы дадут более высокое и прочное растение, более тяжелое соцветие и более стандартные цветки, а также будут иметь более короткий период выращивания ;

- даже при недостатке света более крупные клубнелуковицы дадут больший процент цветущих растений, так как у них больший запас энергии роста ;

- крупные клубнелуковицы (более 3,8 см) часто дают несколько, хотя и меньшего размера, соцветий. Если вам это не нужно, то боковые побеги нужно удалять на начальной стадии развития растения.

5.6 Плотность посадки

       Плотность посадки для различных размеров клубнелуковиц зависит от времени посадки и от сорта посадочного материала. 

       Плотность посадки очень важна , так как является определяющим фактором для прочности цветоноса и качества соцветия. Если плотность посадки высока, то растения будут длинными и слабыми.

       Что касается влияния сорта на плотность посадки, то нужно принимать во внимание сроки цветения. Так, раннецветущие сорта, например “Хантинг Сонг” и “Нова Люкс”, достигнут критической точки, при которой возможно усыхание цветоноса, раньше, чем поздноцветущие. Если в этот момент будет недостаточная освещенность, то произойдет усыхание цветоноса.

        Ниже показана зависимость плотности посадки клубнелуковиц от их размера .

	Размер клубнелуковиц (окружность,см)
	Размер клубнелуковиц (диаметр, см)
	Количество клубнелуковиц на кв.м

	6-  8
	1,9-2,5
	60-80

	8-10
	2,5-3,2
	50-70

	10-12
	3,2-3,8
	50-70

	12-14
	3,8-4,5
	30-60

	14 и более
	> 4,5
	30-60


5.7  Глубина посадки       

       Глубина посадки зависит от типа почвы и времени посадки. Как правило, глубина посадки на тяжелых почвах меньше, чем на легких почвах. Весенняя посадка производится на глубину 5-10 см, а летняя - на глубину 10-15 см (для тропиков и субтропиков). Летняя посадка производится глубже, поскольку, чтобы избежать заболеваний, желательно клубнелуковицы сажать в почву, где температура ниже. Однако цветение при этом наступит на несколько дней позже. Кроме того, неглубокая посадка на песчаных почвах приведет к падению растений. Более глубокая посадка, использование поддерживающей проволоки ( например хризантемной сетки), подвязка к кольям будут предупреждать падение растений.

5.8 Мульчирование

       Хотя мульчирование редко используется при выращивании гладиолусов, тем не менее оно имеет свои преимущества.

       Применение мульчи из соломы, сосновых иголок и т.д. сохраняет постоянную температуру почвы, особенно при весенней и летней посадке. При снижении температуры почвы мульча сохраняет температуру земли.

       Мульчирование имеет положительный эффект для сохранения структуры почвы. Мульча предохраняет почву от образования корки при дожде и поливе. Она будет способствовать образованию хорошей корневой системы растения, а , следовательно, и качеству цветения.

       Более того, мульчирование предохраняет верхний слой почвы от подсыхания. Особенно в начале роста растения мульча предотвращает чрезмерную потерю влаги клубнелуковицей.

6. Условия выращивания

6.1  Свет        

       Хотя клубнелуковица и обладает запасом питательных веществ, гладиолус, особенно в период роста, должен потреблять определенное количество питательных веществ путем всасывания их корневой системой.

       Неоптимальные условия роста могут привести к снижению усвоения питательных веществ. Если это случается в период формирования соцветия, то ухудшит его качество.  Момент   формирования соцветия начинается с появлением третьего листа и заканчивается при появлении 6-го или 7-го листьев. С появлением третьего листа и до времени полного цветения необходимо максимальное освещение. В любое время года, а особенно в зимний период, недостаток света проявляется при загущенных посадках или неправильно выбранном месте посадки. Если недостаток света будет в первую фазу критического периода, то соцветие или полность погибнет или образует слепые бутоны. Если недостаток света будет при появлении 5-7-го листьев, то могут усохнуть отдельные цветки. Соцветие при этом будет развиваться, но цветков будет меньше.

       Гладиолусы испытывают недостаток света, если в критический период развития общее суточное количество света будет менее 1000 джоулей на кв.метр в течение нескольких дней. Такая ситуация может случиться зимой или зависеть от месторасположения теплицы. Кроме того, освещенность зависит от местных климатических условий (облачности и т.д.) и выбора места посадки (открытый грунт или теплица).

       Если условия освещенности критические, то их нужно скомпенсировать другими мерами, чтобы не произошло усыхание соцветия.

        Особенно важен при этом полив.

       Корневая система растения должна быть в хорошем состоянии, чтобы корни могли хорошо поглощать влагу. Это значит, что в период вегетации должна быть хорошая структура почвы. К повреждению корневой системы также могут привести нематоды.

       Кроме обеспечения влагой и качества корневой системы большое значение имеет температура. Если температура выше 27(С, то риск усыхания соцветия очень велик. 

       Для получения хорошего результата при выращивании гладиолусов зимой необходимо обратить внимание на такие факторы как почва, свет, температура. Помимо этого, требуется удаление боковых побегов, а также правильный выбор сорта. Такие сорта, как например “Евровижн”, “Питер Пирс”, “Френдшип”, “Уайт Френдшип”,  “Джессика”, “Мэскани” и ряд других, менее требовательны к свету.

6.2  Температура

       Оптимальная  температура для роста гладиолусов от 10 до 25(С. В период развития соцветия у гладиолуса существует сильная зависимость между доступным светом и благоприятной температурой. В это время, т.е. от появления 3-го листа до появления 6-7-го листьев, чрезмерно высокая температура в совокупности с недостаточным поливом может вызвать усыхание соцветия или привести к уменьшению количества бутонов в соцветии.

       Средние температуры ниже 10(С могут замедлить рост и развитие растений. Чем дольше холодный период, тем выше риск нарушения развития растений.  А отрицательная температура может привести к гибели растений. При средних температурах ниже 10(С или есть опасность ночных заморозков, рекомендуется сажать гладиолусы в теплицах ( застекленных  или пленочных ).  Рекомендуется также подогревать теплицы, чтобы избежать особенно низких температур. При выращивании гладиолусов в теплице следует иметь ввиду снижение освещенности.

       Максимальная температура для выращивания гладиолусов около 27(С. Однако, только ограниченный ассортимент подходит для выращивания при таких температурах. Гладиолусы способны временно переносить температуру выше 25(С (до 40(), но при условии высокой относительной влажности воздуха и оптимальной влажности почвы.

6.3  Обеспечение влагой

       После посадки клубнелуковицы должны иметь условия для быстрого образования корней. Такие условия создаются при достаточно влажной почве. Поэтому до посадки рекомендуется обильно увлажнить почву. Если после посадки почва станет сухой, тио ее необходимо немедленно полить. Чтобы избежать пересыхания почвы желательно использовать мульчирование.

       Однако, гладиолусы должны быть достаточно обеспечены водой в течение всего периода вегетации. Самый критический период к недостатку воды, как и по отношению к освещенности, - период формирования соцветия. В это время также происходит отмирание корней на старой клубнелуковице и образование корней на новой. Хорошее цветение возможно при некотором снижении влажности в солнечную погоду. 

       Количество воды зависит от типа почвы, климата и стадии развития растения. Обеспечение водой может осуществляться при помощи ирригации или поливом. Полив при этом предпочтительнее, потому что при поливе лучше сохраняется структура почвы. Полив необходимо производить таким образом, чтобы не размывать поверхностный слой почвы. Если все же необходима ирригация, то посадки гладиолусов следует производить только на гребни.

       Полив снижает температуру растения при высоких дневных температурах, а также повышает относительную влажность воздуха. Во всех других случаях полив следует производить рано утром, чтобы к ночи растения стали сухими, что снизит вероятность поражения ботритисом.

6.4 Вентиляция и затемнение

       Вентиляция очень важна с точки зрения контроля температуры в теплице. Вентиляция позволяет избежать больших колебаний температуры и относительной влажности. Именно вентиляция позволяет “высушить” посадки после полива, устраняет риск побурения кончиков листьев.

       Затемнение при выращивании гладиолусов обычно почти не применяется. Только в период максимальной освещенности затемнение используется, чтобы избежать чрезмерной температуры. Если при этом освещенность падает, то затемнение следует убрать.

6.5  Борьба с сорняками

       Если общая дезинфекция почвы перед посадкой не проводилась, то, при появлении многолетних сорняков, почву можно опрыснуть глифосатом (6 литров на гектар) задолго до посадки. Перед посадкой или сразу же после нее, но задолго до появления всходов гладиолусов, можно с успехом использовать паракуат (например, Срамахон, 6 литров на гектар) при появлении однолетних сорняков.

       Если вы хотите сохранить почву свободной от сорняков, то желательно продолжать борьбу с сорняками до цветения гладиолусов, независимо от посадки их в теплице или в открытом грунте. В этом случае подходит метаксурон (Дозанекс, 3 кг на гектар). Исключение делается для легких песчаных почв, на которых применяется Линурон (например Линурон 50 ВП). Когда метоксурон не помогает, то линурон можно использовать и на других почвах. Расход зависит от типа почв : на песчаных - 1 кг на гектар, а на глинистых - до 2 кг на гектар.

       После появления цветоносов опрыскивать растения можно только метоксуроном (дозанекс), расходуя от 2-х до 3-х кг на гектар в зависимости от типа почв.

       Некоторые замечания :

- применять гербициды можно только на влажных и не слишком плотных почвах ; 

- при использовании Дозанекса на песчаных почвах растения могут повреждаться из-за поглощения корнями гербицида ; 

- при появлении цветоноса не следует применять Дозанекс при температуре выше 20(С во избежание повреждения растений. Распрыскивание гербицида в междурядьях в вечернее время или легкий полив после распрыскивания уменьшат вероятность повреждения ;

- после стерилизации почвы паром или обработки метилбромидом сорняки не появятся.

6.6  Продолжительность вегетации

       Под продолжительностью вегетации при выращивании на срез понимается общее количество дней со дня посадки до цветения растения. Период вегетации зависит от сорта.

       Сорта гладиолусов в зависимости от периода вегетации могут быть разделены на 3 группы : с коротким, средним и длинным периодом. В среднем,  разница между цветением сортов с коротким и длинным периодами вегетации около 20 дней. Кроме того, период вегетации естественно зависит от температуры :

	Средняя температура            в течение вегетации
	Продолжительность вегетации [дней]

	12(С
	110- 120

	15(С
	90- 100

	20(С
	70-   80

	25(С
	60-   70


       Последним фактором, влияющим на период вегетации, является размер клубнелуковицы. Как уже говорилось ранее, использование крупных клубнелуковиц уменьшает период вегетации. Так цветение клубнелуковиц  12-14 см (3,8-4,5 см в диаметре) наступит на 2-3 недели раньше, чем цветение клубнелуковиц 8-10 см (2,5 -3,2 см). В зависимости от температуры и выращиваемого сорта разница в сроках цветения также может быть 2-3 недели.

6.7  Срезка и хранение

       Гладиолусы можно срезать как только нижний цветок начнет окрашиваться. Если допустить раскрытие цветка, то можно повредить его при обработке и транспортировке. А если срезать раньше, то качество соцветия будет плохим.

       После срезки цветы должны быть обработаны, упакованы и транспортированы в вертикальном положении, что предохранит верхушки соцветий от искривления. Самая оптимальная температура для хранения срезанных цветов 2-5(С в сухой атмосфере. Чем меньше время хранения, тем дольше будет цветение у потребителя. Не рекомендуется хранить цветы более нескольких дней. Если же необходимо хранить дольше, то цветы нужно поместить в воду.

6.8  Выкопка

       Часто после срезки цветов все клубнелуковицы удаляются из почвы, особенно в тех партиях, которые были заражены фузариозом или сухой гнилью. Если этого не сделать, то заболевание быстро распространится, и почва будет заражена.

