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ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ КОРНЕВОЙ СИСТЕМЫ

                                                                                                    А.Н.Громов

       Корни могут образовываться на любом участке “тела” клубнелуковицы. Наиболее интенсивно они образуются по периферии донца. Однако при отделении от клубнелуковицы ее части без участка донца корни также образуются, но этот процесс проходит менее интенсивно. В этом случае абсолютно недопустимо даже кратковременное подсыхание почвы. Отрицательно сказываются и перегревы почвы. Всасывающие корни представляют собой пучок однообразных корешков, которые часто называют корнями первого яруса. Они округло-гладкие, что типично для класса однолетних растений.

       По форме и размеру корни первого яруса однотипны, достигают длины 30-40 см и толщины 2,5 мм. В зависимости от возраста  и размера клубнелуковицы число развивающихся корней может колебаться от 20 до 90 ; при  хорошей обработке почвы они могут проникать на глубину 25-40 см.

        Вначале корешки голые, но через 14-15 дней после посадки начинают развиваться боковые корешки первого, а затем и второго порядка. Придаточных корней развивается тем больше, чем крупнее посаженная клубнелуковица. На рыхлых, с достаточным увлажнением почвах число боковых корней также увеличивается.

       Одна из особенностей корневой системы - образование корней второго яруса, непосредственно связанных с молодой, вновь образующейся клубнелуковицей, что позволяет растению получать наибольшее количество питательных веществ и воды. Закладка и формирование корней второго яруса происходят во время появления второго - четвертого настоящего листа. У невызревших слабых клубнелуковиц при поздней посадке и при высокой температуре корни второго яруса развиваются очень медленно  и даже не успевают образоваться до отмирания корней первого яруса, что нередко приводит к гибели растения.

       Корни второго яруса, в зависимости от условий произрастания, начинают образовываться в пазухах влагалищных листьев при основании новой клубнелуковицы через 25-35 дней после посадки. В районах с засушливым и жарким климатом корни второго яруса начинают развиваться в более ранние сроки, так как корневая система первого яруса не успевает удовлетворять потребность растений в воде из-за увеличивающейся транспирации. 

        Первые 1-3 корня наиболее короткие, утолщенные и выполняют функции внедрителей в почву. За счет таких корней клубнелуковицы углубляются в почву. По длине они короче корней первого яруса - 15-20 см, в редких случаях достигают 35-40 см. В начале своего развития имеют серовато-белый оттенок, при старении коричневато-бурый.

       На растении развивается в среднем 10-15 корней второго яруса. Иногда их бывает только 3-4, а у ниаболее жизнеспособных сортов до 20-25. Располагаются корни второго яруса равномерно и прикреплены к основанию замещающей дочерней клубнелуковицы.

         Начало образования корней второго яруса во многом зависит от своевременности и качества выполнения агротехнических мероприятий. Они появляются значительно раньше, если растения равномерно и в достаточном количестве обеспечиваются водой, элементами минерального питания, при хорошей аэрации почвы. При перебоях в снабжении влагой, несвоевременных рыхлениях уплотненной почвы начало образования корней второго яруса значительно отодвигается, или они не образуются, что ведет к гибели растений. Неблагоприятные для развития корней второго яруса почвенно-климатические условия наиболее отрицательно сказываются на сортах позднего срока цветения.

       За 3-4 недели до начала цветения образование придаточных корней прекращается. Усиленное развитие корней второго яруса происходит в момент интенсивного роста и развития растений, когда они испытывают наибольшую потребность в питательных веществах и воде на построение листового аппарата, цветочного колоса и формирование новой клубнелуковицы. Корневая система первого яруса к этому времени стареет и начинает отмирать. 

       У гладиолусов с функциональными и другими заболеваниями наблюдается сильное угнетение корней второго яруса или полное их отсутствие, что вызывает массовую гибель растений к моменту цветения.

       Корни первого яруса осваивают слой почвы от 15 до 40 см, корни второго яруса - верхний, наиболее плодородный слой почвы (5-18 см).

