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М.А.Кузнецов

       Участок мой находится на северо-западе Московской области, в 30 км от Москвы. Почвы песчано-гравийные сплошь на глубину до 30 м , без прослоек суглинка. Участок заложен 70 лет назад, и все это время ежегодно вносилась какая-либо органика : коровий, конский, овечий навоз , птичий помет. Под гладиолусы органика вносится только за 2 года до посадки, и то, как правило, в виде перепревшего  навоза, чтобы она равномерно распределилась в почве. Предшествующие культуры - любые овощи (в т.ч. картофель). Мне не приходилось наблюдать отрицательного влияния  предшествующей культуры на рост гладиолусов. 

       Почва песчаная, к тому же участок находится на южном склоне (с наклоном около 4() , поэтому на весенних ветрах почва иссушается мгновенно. И по этой причине посадку приходится делать очень рано - числа 15-20-го апреля. Сразу после посадки накрываю грядки пленкой до всходов, чтобы обеспечить влажность почвы для укоренения клубнелуковиц и прорастания детки хотя-бы до середины мая без полива. Под пленкой влага хорошо сохраняется, и дефицита влаги не бывает. Поскольку я живу на участке постоянно, то оставляю пленку на посадках до массовых всходов (до начала-середины мая). Чтобы взошедшие растения не сгорели, в солнечные дни пленку приоткрываю с торцов грядки. Следует иметь ввиду, что, если на участок приезжаешь раз в неделю, то пленку следует снять до появления всходов. Взошедшие растения под пленкой могут сгореть в солнечный день даже при холодной погоде. Однако до 10 июня, пока сохраняется угроза заморозков, оставляю пленку между гряд,  чтобы при необходимости укрыть посадки. 

       После всходов, или иногда сразу при посадке, мульчирую посадки хорошим перегноем любого навоза 2-3-х летней давности. Мульчировать после всходов намного сложнее, чем при посадке, однако при холодной весне мульча сильно задерживает прогревание почвы. 

        А вскоре после снятия пленки, в жаркую и сухую весну уже  после 15 мая, обычно приходится начинать поливы. Поливаю по потребности, конкретной периодичности поливов нет.

      Влажность почвы и потребность в поливе определяю следующим образом : опускаю руку вглубь грядки на 7-8 см. Беру горсть грунта и не очень сильно сжимаю его. Если ком рассыпается на руке - значит в ближайший день-два нужен полив. Если же ком не рассыпается, то полив пока не нужен.

       Поливаю водой из шланга, из подземного водопровода, в который вода закачивается из 180-метровой скважины. Вода настолько холодная, что руки замерзают при долгом поливе. К сожалению, возможности поливать теплой водой нет, приходится использовать холодную. Поливать могу в любое время дня, начиная с раннего утра, но заканчиваю полив не позднее 17 часов, чтобы растения к ночи просохли. Поливаю прямо по листве, но по цветам не поливаю. Ожогов листьев никогда при этом не наблюдал. В жаркий год, как например прошедший, поливать приходится достаточно часто, иначе растения даже поникают. Большие перепады влажности на песчаных почвах “недостаток перед поливом” - “избыток после полива” вредны для гладиолусов, в частности приводят к растрескиванию клубнелуковиц на донце.  На посадках детки за влажностью следует следить внимательней, так как корневая система у детки слабее. Если на растениях из детки всего 1-2 листа, то корневая система еще не разветвленная, и растения плохо переносят дефицит влаги и жаркую погоду. Не нужно забывать о поливах и после цветения.

       Все сказанное ранее относится только к условиям моего участка. Скажем, мульчирование грядок сразу при посадке на суглинистых почвах совершенно неприемлемо из-за медленного их прогрева, и т.д. Более того, в разных местах участка разница в условиях, и значит, в частоте поливов значительна. Например в этом году грядку в верхней части участка, на склоне, пришлось поливать чуть-ли не в два раза чаще, чем грядку в нижней и более ровной части. При этом результаты на верхней грядке все равно оказались хуже, выставочных растений на ней почти не было. 

