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ОБ ИССЛЕДОВАНИИ ВИРУСОВ В БЕЛОРУСИИ

(По материалам автореферата кандидатской диссертации Н.В.Войнило)

       В диссертации Н.В.Войнило выполнен ряд  интересных исследований по идентификации, изучению свойств, распространения и вредоносности 4-х основных вирусов (вируса огуречной мозаики, вируса желтой мозаики фасоли, вируса кольцевой пятнистости табака -ВКПТ и вируса погремковости табака), а также разработке мер по борьбе с вирусами гладиолусов. Ниже приведены лишь отдельные выдержки, представляющие, с точки зрения редколлегии, для цветоводов-любителей и производителей клубнелуковиц наибольший практический интерес. 

       Вредоносность вирусных заболеваний. Обследование 12-ти промышленных плантаций открытого грунта в Белорусии показало, что практически все посадки гладиолуса поражены вирусными болезнями. Наибольшее распространение имеет вирус желтой мозаики фасоли. Этот же возбудитель является менее вредоносным по влиянию на массу клубнелуковиц гладиолуса по сравнению с вирусом огуречной мозаики и ВКПТ.

       Вирусы, проникая в клетку растения, воздействуют на генетическую информацию и вызывают деструкционные процессы. Снижаются декоративные качества соцветий и продуктивность цветения.

       Распространение заболеваний. Основными способами распространения вирусов гладиолуса являются передача насекомыми-переносчиками и механическая передача от больного растения здоровому (при срезке и уходе за растениями). Переносчиками вирусов огуречной мозаики, желтой мозаики фасоли являются тли.

         Основными растениями-хозяевами  многих видов тлей являются древесно-кустарниковые и другие растения. Чем больше видов растений выращивается, тем богаче фауна переносчиков и видовой состав вирусов. Растения гладиолусов являются привлекающим фактором для переносчиков.

       Являясь широкоспециализированными патогенами, вирус огуречной мозаики, вирус желтой мозаики фасоли, ВКПТ и вирус погремковости табака имеют широкий круг растений-хозяев: крокус, нарцисс, дельфиниум, цинния, лилия, флокс, ирис, люпин, голубика. Самым политрофным является вирус огуречной мозаики. 

       Устойчивость сортов.

       Изучение полевой устойчивости гладиолуса к вирусной инфекции на естественном инфекционном фоне на 450 сортах отечественной и зарубежной селекции показала, что все они в большей или меньшей степени поражаемы вирусами. 

       По группам устойчивости  сорта распределились следующим образом :

   2 %    - очень высокая ;

   8,9 % - высокая ;

   55,5 % - средняя ;

   4,7 % - низкая ;

   28,9 % - очень низкая.

       Источниками инфекции являются растения и зараженные растительные остатки. Повторные посадки гладиолусов после клубнелуковичных и луковичных культур приводят к увеличению количества больных растений. Необходимо соблюдение культурооборота с включением лучшей предшествующей культуры - вико-овсяной смеси, снижающей инфекционный фон (степень поражения растений уменьшается в 4,5 раза).

        Как быстро проникает вирус в клубнелуковицу? Установлено, что в случае заражения растения при срезке цветка уже на 10-е сутки после цветения наблюдается частичное (до 3,4 %) проникновение инфекции в клубнелуковицу. На 20-е сутки степень поражения клубнелуковиц при искусственном заражении возрастает до 54,0 %, в то время, как при естественном она составляет 18,1 %. При более поздней уборке вероятность попадания вирусов в клубнелуковицы возрастает, и на 25-е сутки степень поражения при естественном заражении приближается к степени поражения при искусственном инфицировании (57,4 % и 83,1 % соответственно). Таким образом, с целью предотвращения проникновения вирусной инфекции в клубнелуковицу уборку гладиолусов следует проводить спустя 20 суток после цветения.

        Химический контроль переносчиков. Учитывая небольшие популяции тлей в посадках гладиолуса и с целью сохранения энтомофагов, целесообразно химические обработки проводить во время совпадения периодов наибольшей восприимчивости растений гладиолуса к вирусам и высокой численности тлей-переносчиков, которое приходится в основном на вторую половину июля (бутонизация и цветение ранних и средних сортов).  Наиболее эффективным инсектицидом  на гладиолусе является каратэ в концентрации 0,15 %.

     Оздоровление посадочного материала. Проводилось исследование возможности использования биологически активных веществ для оздоровления посадочного материала. Наибольший положительный эффект был получен при замачивании клубнелуковиц гладиолуса перед посадкой в растворе виразола (стероидного гликозида - капсикозида и нуклеозида) в концентрации 500 мг/л с экспозицией 24 часа. Эффективность этого ингибитора составила 24,5 %.  (Прим.ред.: из автореферата неясно, идет ли речь о профилактической обработке, повышающей устойчивость растений, или излечении больных клубнелуковиц, или о воздействии, уменьшающем проявление симптомов.)

         Основные практические рекомендации :

1) Использовать в селекционной работе и производственных посадках относительно устойчивые к вирусам сорта.

2) Соблюдать культурооборот, не допуская размещения посадок гладиолуса после луковичных и клубнелуковичных культур. Использовать в качестве предшествующей культуры вико-овсяную смесь. Возвращать гладиолусы на прежнее место не ранее, чем через 3-4 года.

3) В течение вегетации проводить фитосанитарные прочистки посадок гладиолуса, имеющих внешние симптомы проявления вирусной инфекции.

4) В период массового появления тлей проводить химические обработки против них.

