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ГИБРИДИЗАЦИЯ С НЕДОЗРЕЛОЙ ПЫЛЬЦОЙ

Клифф Хартлайн (по NAGC Bulletin,Spring,1991,с сокращением)

       Может ли кто-нибудь что-то рассказать о гибридизации гладиолусов с использованием недозрелой пыльцы. Я думаю, что нет. Недозрелая пыльца, которую можно извлечь из только что открывшихся или полуоткрытых цветков, может обеспечить большой успех скрещиваний при влажных условиях. Семенных коробочек может быть больше, чем при опылении зрелой пыльцой, традиционно использующейся в гибридизации гладиолусов.

       1990 год был неудачным для гибридизации на северо-востоке Огайо. Сырость, дожди, туманы и росы, держащиеся до полудня, и высокая влажность были обычным явлением в течение всего лета. Во всяком случае из-за такой сырости практически не было возможностей для опыления.

       Все скрещивания оказывались неудачными : семенные коробочки не завязывались. И когда Джим Мартин предложил использовать недозрелую пыльцу, я отнесся к этому предложению скептически. Не имея зрелой пыльцы, остающейся на тычинках открытых цветков после сильных (150 мм) дождей, я шагал на грядки с гладиолусами, пытаясь найти ее. Но напрасно ! Быстро увязнув по щиколотку в грязи , я решил : “ Сколько еще будет эта грязь ? Буду скрещивать любыми доступными способами.”

       Было раннее утро ; солнце только поднималось из-за горизонта сквозь сырой туман, такой густой, что не было никакой надежды, что он разойдется до полудня. Я сам удивился, какая сильная роса была на гладиолусах. Гладиолусы имели от 24 до 28 бутонов с уже увявшими нижними тремя цветками. Не имея для работы зрелой пыльцы с уже открывшихся цветков, я оборвал пыльники с только еще раскрывавшихся 18-го,19-го  и 20-го цветков. Цветок 21-й еще не открылся, а пыльца с 17-го была смыта дождем и росой. Я расщепил пыльник перочинным ножом, выскреб кончиком ножа недозрелую пыльцу и нанес ее на пестик ; “Айс Кэп” х “Тезоро” и “Тезоро” х “Айс Кэп”. Недозрелая пыльца была зернистой, плотной, влажной, но не мокрой и рассыпалась как и вызревшая. Я подумал : “Будет счастливая случайность, если все получится !”, - и опылил каждый цветок на соцветии, и очень удивился бы, если бы завязались семенные коробочки.

       Спустя несколько недель я посмотрел результаты своих опылений недозревшей пыльцой. “Айс Кэп” завязал 6-7 коробочек с 11-17-го цветков ; “Тезоро” - меньше, всего 4 или 5, возможно, он не так долго сохраняет свою фертильность. 

       Возможно, это был не достоверный эксперимент, однако можно сделать несколько предварительных заключений. Джим Мартин предположил, что молодая недозревшая пыльца имеет большие жизненную силу и энергию прорастания, так как еще не подверглась воздействию влажного воздуха ; поскольку она вязкая, то устойчива к смыванию с пестика дождем или росой. Цветущие цветки, возможно, не завязывали семена из-за того, что пестик перезрел (когда проводилось скрещивание некоторые пестики были влажными). Роса на пестике открывшихся цветков , как оказалось, не препятствует опылению недозревшей пыльцой.

       Поэтому попытайтесь !

