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ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ О ПОЧВЕ

(по книге Н.А.Базилевская, Г.П.Олисевич, А.Г.Марков, А.П.Радищев: “Многолетние цветы открытого грунта”, Москва,1959; с сокращением)

      Введение в культуру декоративных растений, несвойственных нашему климату, нашей флоре, обуславливает необходимость большой работы по созданию для них нужных условий. Если в отношении температурного и светового режима растения довольно пластичны и могут сохранять декоративность при значительном отклонении этих факторов, то к почвам они более требовательны, и часто успешность культуры в основном зависит от правильного выбора и подготовки почвы, от поддержания ее плодородия.

      Почва на участке, где предполагается устройство цветников, обычно только улучшается и подготавливается к посадке путем внесения органических и минеральных удобрений или различного состава земельных смесей, песка или торфа для улучшения структуры, физических и химических свойств. Поэтому при посадках декоративных растений в открытый грунт садовод должен изучить свойства почвы, физический и химический состав, определить ее структуру. В теплицах и парниках, в зависимости от требования растений, земля может быть составлена садоводом. В результате долголетнего опыта выработан целый ряд рецептов для составления земельных смесей, а также приготовления почвы различного состава и свойств. Давая ту или иную смесь для выращивания рассады, укоренения черенков и подбавляя эту смесь в посадочные ямки, садовод приближает почвенные условия растений к тем, в которых они нуждаются.

      Так как не всякую садовую землю можно употреблять сразу после приготовления, то рекомендуется заготовлять необходимые “земли “ заранее, чтобы они всегда были под рукой. Для декоративных растений нужны следующие земли : дерновая, листовая, навозный перегной, торфяная, вересковая, компостная, суглинистая и песчаная. Кроме того, желательно всегда иметь чистый речной песок.

      Большую роль в общих условиях почвенного режима играет подстилающий слой - подпочва, так как в зависимости от характера подстилающего почву слоя и близости почвенных вод устанавливается необходимость устройства дренажа или водоудерживающего слоя.

      Важное значение в жизни растений имеет водный режим почвы, так как растение получает основные элементы питания из почвы, где они должны быть в виде слабых растворов. Только в таком состоянии они могут усваиваться корнями. Однако избыток влаги является не менее опасным для растений, чем ее недостаток. Избыток влаги не допускает достаточного количества воздуха к корням, затрудняет развитие бактерий, необходимых для нормального роста, а также растворяет и вымывает питательные вещества, заключенные в почве, и тем значительно обедняет ее. Поэтому на слишком влажных участках обязательно должен быть устроен дренаж. Для определения избытка почвенной влаги не всегда нужно копать ямы и исследовать почвенные слои. Имеются некоторые объективные признаки, которые позволяют установить необходимость дренирования почвы. Так, наблюдая за участком после дождя, можно заметить, что в некоторых местах или на всем участке вода остается на поверхности и земля долго не просыхает даже в солнечную погоду. Это является показателем плохой водопроницаемости почвы. Наличие осоки, камыша, мяты и некоторых других трав также говорит о близости грунтовых вод.

      При изучении садовых почв важным является определение ее структуры и химического состава. Для этого, конечно, лучше всего произвести анализ почвы в лаборатории. Но некоторые предварительные суждения о почве может получить и сам садовод. Если при сжимании в руке почва будет сохранять форму, то почва глинистая, а если рассыпается под пальцами и сейчас же теряет форму - в ней больше песка.

      Хорошая садовая почва сохраняет свою форму, если ее сжать в руке, но рассыпается вскоре после того, как ее выпустить из руки.

      Высококультурные почвы обладают прочной комковатой структурой. К созданию такой структуры и должен стремиться садовод. Образование хорошей структуры возможно только при наличии в ней глинистых частичек, перегноя, а также солей кальция. Особенно большое значение имеет в этом отношении свежий перегной - продукт жизнедеятельности почвенных микроорганизмов, образующийся в процессе разложения органических остатков. Поэтому для сохранения структуры почвы необходимо регулярно вносить в почву органические удобрения.

      В структурных почвах удерживается большой запас влаги, происходит правильный газообмен, воздух имеет свободный доступ к корням растений, лучше протекают микробиологические процессы.

      Бесструктурные почвы не пригодны для культуры декоративных растений, и их необходимо предварительно улучшать.

      Для создания прочной почвенной структуры практика сельского хозяйства располагает целым рядом методов, которые должны быть использованы декоративным садоводством. На первом месте в этом отношении стоит создание правильных севооборотов, затем систематическое внесение в почву органических удобрений и культурная обработка почвы. В областях , где почва бедна кальцием, большую роль играет известкование, а там, где распространены солонцовые почвы существенным мероприятие также является гипсование.

      Важно не только создать структуру почвы, но и сохранить ее. В декоративном садоводстве частое укатывание газонов, многократное дискование и боронование, разравнивание граблями приводят к разрушению структуры в поверхностных слоях почвы. Обильные поливы вызывают растворение и вымывание из почвы солей кальция. Усиленный распад и минерализация органических соединений под влиянием деятельности микроорганизмов приводит к обеднению перегноем и т.д. Очень вредно на структуре почвы отражается также несвоевременная вспашка - при слишком высокой влажности или, наоборот, сухости почвы. Поэтому, кроме указанных выше приемов создания структуры почвы, необходимо рекомендовать и мероприятия по ее сохранению, а именно :

1) обработка почвы в таком состоянии, когда она хорошо рыхлится, т.е. умеренно влажна, не мажется и не пылит ;

2) вспашка плугом с предплужником, предохраняющим от распыления почвы;

3) содержание участков в чистом от сорняков виде, исключающем необходимость многократного их боронования.

      Большое значение имеет кислотность почвы. За исключением сравнительно немногих видов, выносящих кислые почвы, большинство декоративных растений требует нейтральной или слабощелочной почвы.

      Эксперименты, поставленные с различными декоративными растениями, показали, что для большинства видов наиболее благоприятна реакция почвенного раствора от рН 7,5 слабощелочной до рН 6,0 слабокислой (Прим.ред.: для гладиолусов по большинству источников - рН 6,0-6,5 ). Исключение составляют некоторые виды, которые значительно лучше растут на почвах, имеющих рН 4-6, например, различные виды рододендрона, некоторые садовые лилии и др.

      Пригодность почвы для декоративного садоводства определяется в значительной мере наличием в ней  питательных веществ в усвояемой форме.

      Основную роль в жизни растения играют азот, фосфор, калий. Азот способствует росту стеблей и листьев, усиливает развитие хлорофилла и улучшает окраску листвы. Фосфор вызывает рост и укрепление корневой системы, усиливает цветение и плодоношение. Калий усиливает запах цветов и до некоторой степени увеличивает холодостойкость корневой системы многолетников, их засухоустойчивость и сопротивляемость грибковым заболеваниям.

      Эти элементы питания поглощаются растением в большем количестве, чем другие,  и поэтому для пополнения их запасов в почве их необходимо вносить в виде удобрений. Общее количество азота, фосфора и калия в почве очень велико и значительно превышает необходимое для растений (имеющихся в почве запасов должно было бы хватить на сотни лет). Между тем выращивание культурных растений на одном и том же участке без дополнительных удобрений очень скоро обнаруживает недостаток этих основных элементов в почве. Это объясняется тем, что большая часть перечисленных запасов находится в недоступном для растений виде. Что и ведет к дефициту элементов питания в почвах, интенсивно используемых под культуру, и обуславливает необходимость пополнения их запасов.

      Бактериальные процессы в почвах. Разложение сложных органических соединений на простые минеральные вещества, т.е. процесс минерализации, происходит в почве под влиянием жизнедеятельности бактерий и грибов.

      Населяющие почву бактерии, помимо процесса минерализации, ведут также гумификацию почвы, т.е. образование перегноя, или гумуса. Являясь продуктом жизнедеятельности гумифицирующих бактерий, гумус представляет собой сложное химическое соединение, характеризующееся относительной устойчивостью против разложения на простые элементы, а поэтому обладающее способностью накапливаться в почве. От количества в почве перегноя в значительной степени зависит плодородие почвы. Перегной улучшает физические и химические свойства почвы. Медленное разложение перегноя связано с выделением кислот, способствующих процессам превращения трудноусваиваемых соединений в легкоподвижные и растворимые. В тоже время перегной, являясь продуктом жизнедеятельности бактерий, служит необходимым субстратом для их развития : чем больше в почве перегноя, тем интенсивнее бактериальные процессы. 

      Не менее важное значение, чем гумифицирующие бактерии, имеют в почве бактерии, фиксирующие азот, связывающие свободный азот атмосферы  и превращающие его в сложные соединения, доступные для растений. Эти бактерии разделяются на две группы : клубеньковые, поселяющиеся на корнях различных бобовых растений,  и свободно живущие. Клубеньковые бактерии связывают за вегетационный период от 100 до 150 кг свободного азота на гектар, свободно живущие - 30-35 кг. После отмирания этих бактерий накопленный в их телах азот подвергается процессам аммонизации и нитрификации и переходит в нитратные соединения, служащие непосредственной пищей растений. 

      Наконец, серобактерии окисляют сероводород, накапливающийся в почве в процессе разложения органических веществ и ядовитый для растений, и переводят его в серную кислоту. Эта последняя вступает во взаимодействие с различными соединениями почвы, образует соли серной кислоты, из которых растения получают необходимую для них серу.

      Существенна роль бактерий в мобилизации фосфорной кислоты. Разлагая органические соединения на более простые, они освобождают фосфорную кислоту, которая образует фосфорнокислые соли и является источником фосфора для растений.

      Таким образом, деятельность бактерий в культурной почве является наиболее важным процессом, обеспечивающим ее плодородие. Обработка почвы, улучшение и сохранение ее структуры, создание благоприятного режима влажности и аэрации (проветривания) почвы - все эти условия обеспечивают нормальную жизнедеятельность бактерий, без которых культивирование растений было бы невозможно.

      Удобрение почвы под декоративные растения. В цветоводстве применяются как органические, так и минеральные удобрения.

      Органические удобрения обогащают почву питательными веществами и гумусом (перегноем). Почвы, содержащие в большом количестве гумус,  остаются рыхлыми, хорошо удерживают влагу, создают благоприятную среду для развития бактериальных процессов.

      К органическим удобрениям относятся : навоз, птичий помет, костная мука, роговая мука, кровяная мука, фекалии и компост. Все эти удобрения должны вноситься в почву заблаговременно. Они действуют медленнее, чем минеральные, но зато влияние их сказывается дольше. Даже при обильном употреблении они не приносят вреда (прим.ред.: для гладиолусов с этим нельзя согласиться), тогда как минеральные соли могут погубить растения.

      Минеральные соли, в отличие от органических удобрений, которые одновременно с обогащением почвы питательными веществами улучшают структуру и свойства почвы, дают только необходимые растению элементы питания. Поэтому на минеральные удобрения нужно смотреть как на дополнительные, а основными должны быть органические удобрения (прим.ред.: но для гладиолусов их нужно вносить за два-три года до посадки). Из минеральных солей вносят те элементы, которых не хватает в данной почве растению, и внесение их должно быть связано с теми периодами развития растения, когда ему больше всего нужны содержащиеся в них элементы - азот, фосфор,  калий. Действуют минеральные удобрения только при достаточной влажности , поэтому, если нет дождя, участок нужно предварительно полить, а после удобрения вторично полить, чтобы смыть с листьев брызги удобрений. Скорость действия минеральных солей зависит от их растворимости : чем легче соль растворяется, тем быстрее она усваивается растением, а от этого зависят и сроки внесения солей в почву.

       Известь нейтрализует кислые почвы, кроме того она способствует переходу труднорастворимых соединений в растворимые и тем обеспечивает их усвоение растениями. Особенно нуждаются в извести тяжелые почвы : гумусные, болотистые и торфянистые. Употребляется известь углекислая: в виде известняка, мела, мраморных крошек и сернокислая известь (негашеная). Последняя применяется, главным образом, для очень кислых и тяжелых почв, тогда как для более легких и песчанистых лучше использовать углекислые соединения. 

     Смешивание и нормы удобрений. Большое значение при удобрении почвы играют сроки внесения и дозировки, а также совместное действие разных удобрений при их одновременном внесении. Взаимодействие удобрений должно усиливать эффект от каждого элемента. Между тем в некоторых случаях получается обратное - возникают нерастворимые соединения, снимающие действия отдельных удобрений. Так, например, суперфосфат нельзя смешивать с удобрениями, содержащими кальций, - кальциевой селитрой,  известью, так как фосфорная кислота образует с кальцием труднодоступные для растений соединения. Точно также содержащие известь удобрения нельзя смешивать с аммонийными солями, так как они освобождают аммиак, и он теряется для растений. Известь нельзя вносить одновременно с навозом, так как она дает при этом нерастворимые соединения. Поэтому правила смешивания и совместного внесения удобрений нужно точно соблюдать.

      Способы внесения удобрений.  Удобрение растений производится двумя способами : 1) внесение удобрений при обработке почвы перед посадкой растений (основное удобрение); 2) подкормка растений в период их вегетации. Медленнодействующие и труднорастворимые удобрения, как правило, вносят в почву заблаговременно осенью или весной в сухом виде, как , например, томасшлак, кровяная мука, хлористый калий, зола. Быстродействующие и легкорастворимые удобрения можно вносить и до посадки при обработке почвы весной и давать их в качестве подкормок в сухом и жидком виде.

      За последние годы в практику все больше внедряется метод внекорневых подкормок, который состоит в обрызгивании растений растворами, содержащими питательные вещества, или в опыливании их порошкообразными удобрениями.

      Обработка почвы. Обработка почвы под декоративные культуры требует особой тщательности. На больших площадях в парках, садах и цветочных хозяйствах применяется глубокая вспашка плугом с предплужником с последующим боронованием. Иногда применяется фреза. Затем выбирают корни, камни и мусор и всю дальнейшую обработку почвы ведут очень осторожно, чтобы не нарушить структуры. При обработке почвы под парковые и луговые газоны необходима ручная подправка, чтобы сгладить все неровности, и тем облегчить дальнейшую механизацию процессов ухода.

      Пары перепахивают с осени без боронования. Зимние холода вызывают промораживание почвы и выветривание, в результате чего она распадается на комки, становится рыхлой и водопроницаемой.

      На участках, где почва подготавливается для цветов, перепашка сопровождается ручной перештыковкой, или перекопкой. Только в этом случае почва может быть полностью освобождена от корней сорняков и мусора.

      Ручная обработка производится, в зависимости от качества и состояния почвы, на разную глубину. Чаще всего почву перекапывают на один или на два “штыка”, т.е. на глубину 20-50 см. Это применяется на хороших землях, где предполагается посев газонных трав и посадка многолетников и где нижние слои почвы достаточно рыхлы и водопроницаемы. При такой обработке вносят и удобрения. Одновременно с перекопкой удаляются все корни сорняков и камни. На участках менее плодородных, с уплотненными нижними слоями и на засоренных участках, приходится перекапывать землю глубже, на 50-60 см. При перекопке верхний слой сбрасывается вниз, а второй слой выносится на поверхность. Обработка на три “штыка”, т.е. на глубину до 70-80 см, применяется там, где почвы сильно засорены и где предполагается посадка растений с более глубокой корневой системой. В процессе обработки поверхностный слой оказывается погребенным на глубину 50 см. При этом его необходимо перевертывать. Удобрения вносят после перекопки и зарывают в поверхностный слой на глубину 20 см. Такая ручная обработка возможна, конечно, только на небольших участках. Дальнейший уход за почвой заключается в удобрении, рыхлении, прополке и поливе.

     Почва на грядках, клумбах, рабатках и около растений должна все время поддерживаться в рыхлом состоянии. Поэтому после дождя или полива, когда многие почвы, высыхая, уплотняются с поверхности, их надо рыхлить. При культивации уничтожаются сорняки, улучшается аэрация почвы, уменьшается испарение почвенной влаги. Работа эта в цветниках и других декоративных посадках довольно трудоемка, так как механизация на клумбах, куртинах и миксбордерах невозможна из-за неправильного, несимметричного расположения растений. К тому же рыхлить приходится осторожно, чтобы не повредить корней, так как основная масса их (60%) залегает в слое 5-10 см, между тем культиватор захватывает почвенный слой не менее 7 см. Ручная тяпка даже при осторожной работе все же углубляется на 5 см и больше. В последнее время вместо культивации применяется мульчирование, которое заменяет рыхление и в тоже время не приносит никакого вреда растениям. 

