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ПРЕДПОСАДОЧНОЕ ПРОРАЩИВАНИЕ ДЕТКИ В ОПИЛКАХ

Е.П.Зюкина, А.С.Зюкин

      При выращивании новых приобретенных зимой сортов цветоводы всегда уделяют им повышенное внимание и используют различные способы, чтобы лучше их вырастить.

      Мы при посадке новых сортов используем следующий, хотя и сложный, но эффективный  прием: проращивание деток в опилках.

      Детку замачиваем в гумате натрия и , примерно за 3 недели до высадки в грунт, проращиваем в баночках (типа из-под сайры) в ошпаренных опилках. В дне баночки предварительно по шаблону прокалываем 3 отверстия и кладем второе дно. Проращивание в опилках, с одной стороны,  увеличивает вегетационный период, а с другой - сажаются только проросшие детки. После, если для посадки времени достаточно, детка вместе с опилками извлекается из баночек. Для этого, когда сажаем, через отверстия выдавливаем второе дно вместе с опилками с проросшей деткой. Корни из опилок, если детка сильно не перерастает, извлекаются практически без повреждений. 

      Поперек гряды делаем бороздки, глубиной 6-8 см, на дно насыпаем песок, перемешанный  с опилкам (примерно 2:1). Нужно, чтобы песок был сухой. Дело в том, что эту смесь песка с опилками мы обрабатываем раствором медного купороса (2 столовые ложки на ведро воды). Ведро раствора расходуем на 6-8 ведер смеси. Если песок или опилки будут сыроватые, то смесь получится слишком влажная и с ней  будет трудно работать. Так вот : на дно бороздки насыпается эта смесь, более-менее разравнивается, раскладывается проросшая детка, присыпается снова смесью, а потом землей. 

      Результаты получаются очень хорошими. Вырастает довольно много клубнелуковиц 2-го разбора и даже 1-го, что не просто получить в наших условиях. И поражение болезнями небольшое.

      Если для посадки времени мало, то, после извлечения из баночки, убираем второе дно и сажаем прямо “кустом” в лунку, вместе с опилками. В этом случае посадка быстро идет, а результат гораздо хуже. Даже 2-го разбора почти не вырастает, и  больных больше (из-за скученности посадок, и опилки не обработаны купоросом). 

      При посадке в баночку не более 25 штук, луковички вырастают подходящими, но болезней больше, по сравнению с “нормальной” посадкой (когда детка посажена в обработанную смесь песка с опилками, и каждая детка отдельно, через 5-7 см в рядке). 

      Можно сажать в песок и без опилок, но в этом случае песок впитывает мало раствора медного купороса, и оздоравливающий эффект  незначителен.

