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ПАРША ГЛАДИОЛУСОВ
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      Парша - это бактериальное заболевание, вызываемое мелкими одноклеточными организмами (бактериями), размножающимися простым делением на две клетки. В природе насчитывается около 400 видов бактерий, но лишь немногие из них способны вызывать болезни растений. Такие бактерии называются фитопатогенными, а вызываемые ими болезни - бактериозами.

      Бактериоз, или парша , гладиолуса относится к многочисленному роду Pseudomonas и вызывается бактерией Pseudomonas marginata Stapp. Это бактерия размером 2х0,8 микрона, размножается при температуре от 5(С до 40(С; оптимальная температура роста около 30(С.

      Раньше считалось, что при 45(С погибают все фитопатогенные бактерии. Последние исследования [см. Шпаар, Клейхемпель, Мюллер, Науман “Бактериозы культурных растений”,М.,1980] показали, что Pseudomonas marginata Stapp имеет термическую точку гибели 53(С.

      В отличие от фитопатогенных грибов, для большинства которых благоприятна кислая среда, бактерии Pseudomonas marginata лучше размножаются в нейтральной или слабощелочной среде (оптимальное значение рН=7,0-8,0), отрицательно реагируют на кислотность; при рН< 6,0 плохо размножаются.

      В период вегетации симптомами парши гладиолуса на растениях являются красно-коричневые удлиненные пятна на краях и пластинках листьев, при разрастании которых ткани разрушаются (обычно это стебель около поверхности почвы). При высокой влажности болезнь вызывает мокрую гниль стебля растения. Сильно пораженные растения погибают. В случае небольшого поражения после выкопки и сушки на чешуе больных клубнелуковиц видны коричнево-черные пятна и пятна на  самих клубнелуковицах, округлые, вдавленные, желто-коричневого цвета. Иногда на них поле высыхания появляется пленка, похожая на лак. Поэтому болезнь еще называют “лаковой паршой”.

      Как правило, бактерии проникают в растения гладиолусов через поврежденные корневые волоски, ранки на клубнелуковицах и повреждения и устьица листьев. Поэтому понятно влияние внешней среды на поражение гладиолусов паршой. Высокая влажность воздуха и почвы, особенно когда поверхность листьев и клубнелуковиц долгое время увлажнена, облегчает внедрение бактерий. Еще сильнее внедрению бактерий способствует повышенная температура окружающей среды, при которой бактерии быстрее размножаются, а устьица сильнее открываются. Совместное воздействие повышенных влажности и температуры благоприятствует быстрому заражению растений.

      Основным же источником заражения гладиолусов бактерией Pseudomonas marginata является почва. Здесь на первое место выступает посадочный материал, с которым чаще всего и заносится парша на новые участки. Важным условием является отсутствие не только поранений на клубнелуковицах, но и неровностей, где могут скапливаться бактерии.

      Однако поражение происходит не мгновенно ; болезни имеют инкубационный период. У разных бактерий он разный: от нескольких дней до 6-ти месяцев. Для парши гладиолусов сведений по инкубационному периоду я нигде не видел. 

       Для предупреждения поражения гладиолусов паршой очень важно противодействовать размножению бактерий : рыхля почву, удаляя сорняки  и органические остатки, периодически внося физически кислые удобрения в растворенном виде, не допуская при дождливой погоде образования ручейков и стоячей влаги между плотно посаженными растениями, опрыскивая медными препаратами. Если стоит влажная погода, и температура воздуха больше 20(С, профилактические опрыскивания надо делать обязательно.

      Очень важна чистая почва, т.е. почва без органических остатков, где находят себе пристанище бактерии. Это достигается при ее перекопке. При перекопке верхние слои почвы лучше перемещать на место нижних, что способствует перемещению вместе с почвой и бактерий, которые в нижних слоях в основном погибают. Кроме того, при перекопке выбирают все органические остатки, в которых сапрофитно находятся бактерии. Оставшиеся в чистой почве бактерии уничтожаются антагонистами.

      В распространении парши значительную роль играют насекомые : медведка, проволочник и др., - которые являются переносчиками парши и, кроме того , повреждают  клубнелуковицы.

      Влияние состава и структуры почвы изучены мало и поэтому приходится пользоваться только практическими данными. Восприимчивость гладиолусов к парше возрастает на почвах плотных, переувлажненных, бедных. Восприимчивость увеличивается также после несбалансированного обильного внесения удобрений, особенно азотных. Правильное дозирование удобрений гарантирует оптимальное питание и меньшую предрасположенность гладиолусов к заболеванию паршой. Повышению устойчивости к парше способствуют и некоторые микроэлементы : медь, цинк, бор.

      Поскольку высокоэффективных защитных препаратов (кроме ртутных) пока нет, то главным методом защиты от парши является агротехнический. Дополнительными мероприятиями являются карантин (посадка приобретенных сортов на отдельных грядках), обеззараживание и термообработка. Перед посадкой гладиолусы замачивают в медных препаратах, что значительно снижает степень их заражения на начальной стадии роста (в мае месяце). Я, например, уже более 20 лет провожу замачивание клубнелуковиц и детки в растворе медного купороса (5 г на 10 л воды в течение 2-х часов). Обработку рекомендуется проводить в стекляной или пластмассовой посуде. Имеются данные о замачивании в концентрированном растворе : 15 г (и даже 50 г) медного купороса на 10 л воды. Но это нужно сначала опробовать на небольшой партии. Вообще же поиск препаратов для борьбы с паршой  среди фунгицидов считается малоэффективным.

      Для борьбы с бактериозами растений ученые пробовали использовать и антибиотики: пенициллин, стрептомицин, тетрациклин. Эти поиски были признаны также малоэффективными и неэкономичными, так как при небольшой концентрации лучший из антибиотиков (стрептомицин) не убивает бактерии, а только тормозит их размножение. Но для нас это может быть определенным выходом, на малых площадях можно производить полив и опрыскивание для профилактики. Для этого можно использовать и антибиотики с просроченным сроком годности. Необходимо постоянно следить за появлением новых антибиотиков и опробовать их. Например, можно попробовать недавно появившийся антимикробный препарат ЦИФРАН, который используется при лечении бронхиальных и легочных заболеваний. Однако он эффективен и в отношении грамотрицательных бактерий типа Pseudomonas. Имеются сведения, что при определенной концентрации цифран уничтожает у человека подобные бактерии на 99% за 19 минут. Очевидно можно провести опытные работы и на гладиолусах. Кроме того, можно использовать стрептомициновую и синтомициновую мази для покрытия ран после удаления парши. В своей практике я это делаю.

      Но главное, конечно, это работа с почвой. Как уже говорилось, почва должна быть освобождена от растительных остатков, верхние слои должны быть перемещены вниз. При перекопке почвы необходимо помнить, что перемещая ее с одного конца гряды на другой, мы можем распространять паршу по грядке. Такое же распространение парши может быть при внесении навоза и перегноя. Они должны быть многолетней (5-6 лет) давности, просеяны через грохот и не иметь видимых органических остатков. Находящиеся в них обычные черви также могут быть переносчиками парши. Осенью после перекопки почвы хорошо пролить гладиолусные гряды раствором медного купороса из расчета 200 г на 1 кв.м или просто посыпать медный купорос по поверхности перекопанной почвы .

      Поскольку возбудитель парши при рН=6 и ниже плохо развивается, а гладиолусы растут нормально, то желательно поддерживать соответствующую кислотность (можно с использованием серы) и делать подкормки минеральными удобрениями в жидком виде.

      В конце мая или начале июня, хорошо провести обработку растений по листьям медными препаратами, например, 2 г медного купороса на 10 л воды. 

      Осенью необходимо помнить об инкубационном периоде развития парши у гладиолуса и не затягивать с выкопкой. Ранняя выкопка обеспечивает меньший процент поражения клубнелуковиц паршой.

      Зимой, в период с 15 декабря по 15 января, когда клубнелуковицы находятся в глубоком покое, делают термообработку при температуре 53-55(С в течении 15-20 минут. Это убивает имеющиеся в клубнелуковицах бактерии.

    При выращивании гладиолусов необходимо помнить, что парша поражает также ирис, фрезию, георгину, дельфиниум. Поэтому выращивание этих растений рядом с посадками гладиолусов может способствовать заболеванию последних паршой.

