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ГИБРИДИЗАЦИЯ ГЛАДИОЛУСОВ ДЛЯ XXI-ГО ВЕКА

                                                                                      Джеймс Мэдсон 

(выступление на конвенции NAGC, по NAGC bulletin, spring 1996)

       Я хотел назвать свое выступление “Гладиолусы : состояние на 1996 год”.  Но мы приближаемся к концу 20-го столетия, а одна  старая пословица гласит :”Если Вы не знаете откуда пришли, то не будете знать и куда идете”. Поэтому давайте оглянемся назад и потом попытаемся заглянуть вперед в 21-й век.

      Для тех, кто меня не знает, сообщу, что я родился и закончил школу в Блуминг Прэари, в Миннесоте; продолжал обучение в Сельскохозяйственном колледже, Университете Миннесоты в области сельскохозяйственных наук. Я являюсь членом Национального Почетного Общества Цветоводства и членом национального межуниверситетского цветочного жюри Университета Миннесоты, третьего в стране. Я выращиваю гладиолусы с 10-летнего возраста, и моя работа с гладиолусами многогранна. Я занимался гибридизацией и отбором сеянцев в течение многих  лет, работая с Карлом Фишером в Блуминг Прэари и Новете Гарденс. В прошлом, 1995, году сеянец  ВР № 45  (сеянец Сейбе) получил высшую оценку среди сеянцев в конкурсе “All America” (прим. ред.: американский конкурс на лучшие промышленные сорта). Позже, на этой конвенции, 4 крупноцветных сеянца селекции Карла и моей получили награды “All America”. Три из них были отобраны в Блуминг Прэари: ВР №81 (средне-фиолетовый), ВР №57 (муаровый сиреневый) и ВР №7  (светло-фиолетовый).

       В большом масштабе Карл и я занимались гибридизацией и отбором сеянцев в последние 6 лет совместно с “Мэнэти Фрут Ко” под Брандентоном во Флориде для Вальтер Престон и Компании. Мы делали скрещивание за скрещиванием, серию за серией. Были выполнены сотни скрещиваний и просмотрены тысячи гибридов. 

       Я составлял прайс-листы и каталоги для Блуминг Прэари Гарденс и Новеты Гарденс, занимался розничной и оптовой торговлей клубнелуковицами в США  и с другими странами. Я активно занимался производством срезки гладиолусов для розницы и оптовой продажи. Поэтому мне понятно, что нужно розничному и оптовому покупателю и потребителю цветов.

       Как экспонент я участвовал во многих шоу (выставках) и государственных ярмарках и , кроме того, судил на многих  из этих выставок. С особенным интересом участвовал в показе сеянцев. Мой экспонат был Гранд Чемпионом на Международном гладиолусном шоу в 1989 году в классе аранжировки. Экспонаты “Блуминг Прэари Гарденс “ становились чемпионами в классах одиночных соцветий и групп из 3-х и 5-ти соцветий на выставках и ярмарках в Миннесоте. Тысячи посетителей Ярмарки Миннесоты видели экспозиции, сделанные мной.

       В 1994 году “Блуминг Прэари Гарденс “ купила “Сколаски Гладз Энд Фиелд Флауэрз” в Висконсине у Стэна Сколаски. Также много сортов было закуплено у “Сквайрс Балб Фарм” в Утахе. В наступающем и последующих  годах эти приобретения добавят новый материал в “Новету” и “Блуминг Прэари Гарденс “.

        На самом деле мне просто интересно все, что связано с гладиолусами. Мои знания и опыт подсказывают мне какими качествами, знаниями и опытом должен обладать идеальный селекционер  гладиолусов, чтобы достичь успеха.  Это - образование в области генетики, научные степени в сельском хозяйстве и патологии растений, степень в области искусств и теории искусства, не менее 20-ти лет выращивания и понимание культуры гладиолусов, не менее 10 лет   аранжировки, показа гладиолусов на выставке, работы в области маркетинга по розничной и оптовой торговле, в дополнение к этому полезны практические знания по химии  и микробиологии,  божественная связь с нашим Создателем, нужно быть дотошным бухгалтером и прожить не менее 200 лет. После этого остается только одна проблема : ваша супруга обвинит Вас в прелюбодеянии, поскольку Вы проводите все время с гладиолусами! Селекционер должен быть в прекрасной физической форме, организованным и способным к долгому тяжелому труду.  Вам придется вставать на рассвете и работать при 35-градусной жаре, среди москитов, в грозу или засуху, в наводнение, при  толпе любопытных зрителей, желающих видеть, что Вы делаете.

      Где же мы можем найти такого человека, обладающего всеми этими необходимыми качествами, удовлетворяющего всем требованиям? Ответ ясен: “ Такого человека нет !”.  Очевидно, что процесс селекции гладиолусов  для наших потребностей - задача непосильная для любого человека и требует усилий целой бригады. Мне не известна такая компания, организация или университет, которые занимались бы гибридизацией и отбором сеянцев по цвету, размеру, устойчивости к болезням и др. свойствам для торговли , выставок и выращивания в саду. Нет групп ученых и исследователей, занимающихся созданием новых гладиолусов, как это делается с кукурузой, пшеницей, шелком, картофелем, апельсинами, яблонями, розами. Эту задачу по гибридизации и отбору новых сортов гладиолусов, которые нужны всем нам в 21-м веке, выполняют около дюжины человек, большинство из которых являются членами NAGC. В добавление к сказанному, очевидно, что выращиваемые сейчас гладиолусы имеют высший рейтинг среди всех популярных цветов, выращиваемых на континенте. Селекционеры пытаются использовать гибриды с новыми качествами, чтобы заменить сорта, качества которых ухудшаются из-за накопления болезней, будь то грибковые, бактериальные или вирусные. Вот какая задача перед нами!

       В среднем срок жизни нового сорта - лет десять или чуть меньше. В течение десятилетий журналы и исследования подчеркивали важность селекции гладиолусов на устойчивость к болезням, и я чувствую, что большинство селекционеров сейчас работают над созданием болезнеустойчивых сортов с лучшими качествами. Но ситуация в целом не улучшается! Мы не достигли реального прогресса в создании болезнеустойчивых гладиолусов. Кажется, что мы ходим по кругу; имеются только редкие островки  успеха в океане неудач. Почему некоторые сорта прекрасно растут у одних  и безнадежно болеют у других , в другом городе или штате? Скрещивание за скрещиванием, направленные на улучшение здоровья гибридов,  должны бы уже сейчас привести к созданию “суперздорового” гладиолуса. Почему же этого не случилось, и что же является неправильным?

      Мне кажется, что ответ может быть найден в так называемой “теории стабилизации”. Русский ботаник Мичурин  говорил о стабилизации видов растений при выращивании в одной окружающей среде. Данная теория утверждает, что растение дестабилизируется при изменении внешней среды. Вид растения стремится адаптироваться к среде, в которой произрастает, и устойчивость к болезням может существовать только как одна часть этой адаптации. 

      Дикие виды гладиолусов, распространенные в Африке и Европе, растут в стабильной окружающей среде год за годом и веками показывают замечательную устойчивость к болезням. Наши “садовые гибриды” пересылаются туда-сюда, из одного климата в другой, с одной почвы на другую, сажаются в разное время и в разных условиях, хранятся в постоянно меняющихся местах, обрабатываются против болезней и вредителей всевозможными химикатами. И в результате мы выращиваем клубнелуковицы в биологическом дисбалансе, и поэтому растения ослаблены. Если проблема в этом, и решение ее основывается на недоказанной теории, то, как мне кажется, нам придется вести исследования в течение десятилетий, прежде чем путем гибридизации мы сможем получить генетически устойчивые к болезням гладиолусы.

      Процесс эволюции и естественного отбора, во время которого развивались защитные свойства видовых гладиолусов в Африке и Европе, шел в течение сотен лет. При этом растения росли в одном месте и вырабатывали устойчивость к болезням в своих ареалах. Логично, с моей точки зрения, что выращиваемые сейчас нами крупноцветные гладиолусы (которые фактически не являются “полноценными” многолетниками : мы выкапываем и переносим с места на место, из штата в штат, из страны в страну) являются ботанически и биологически нестабильными, и ожидать реальной генетической устойчивости сортов к болезням в любых условиях очень трудно и вообще вряд-ли можно достигнуть.

   Мне приходится производить и продавать как цветы, так и клубнелуковицы гладиолусов. Покупатели на основе наблюдений за своими растениями в саду или поле постоянно сообщают мне свои претензии по росту гладиолусов, вызванные одной или другой болезнью. Они устали от плохого развития посадок гладиолусов из-за болезней, и устали от выбраковки растений. Нам нужен серьезный ответ на все это!

      Большинство других цветов гораздо более устойчивы к болезням. Цветоводы и производители могут сажать их и почти не беспокоиться о болезнях, жизнестойкости и выносливости. “Публика” в обозримом будущем переориентируется на эти более болезнестойкие и менее трудоемкие растения, и гладиолусы  потеряют свои позиции или, в лучшем случае, сохранят статус-кво, пока не будет решена проблема болезней.

      К сожалению, по моему мнению, даже такие явления как снижение числа производителей гладиолусов, числа селекционеров, и просто членов общества  в  NAGC напрямую зависит от решения проблемы  устойчивости гладиолусов к  болезням. 

      За последнее десятилетие мы потеряли нескольких замечательных селекционеров (Бэйтса, Куна, Файрчилда, Кохевара, Джонса и др.), и многие другие уже немолоды. Поэтому оставшиеся, включая членов NAGC, напряженно работают, чтобы найти ответы к генетическому изменению, чтобы наши гладиолусы могли конкурировать с другими цветами в 21-м веке.
      Возможно, что исследования, например проводимые доктором Голдменом в Университете Толедо или  Кэти Камо в Исследовательском Центре растениеводства и размножения растений (Floral & Nursery Plant Research Center) в Бетсвилле в Мэриленде, по генной инженерии гладиолуса на устойчивость к болезням дадут нам данное решение скорее. Поэтому необходимо поддерживать все подобные исследования.

      А сегодня наши гладиолусы “химически зависимы”. Они в большей части нуждаются в химической обработке клубнелуковиц и клубнепочек, чтобы сорта жили несколько лет.  Химическая обработка в горячей воде делает чудеса по предотвращению болезней, что доказано многими производителями. В прошлом году я выращивал тысячи клубнелуковиц сорта “Хай Сис”. Химически обработанные клубнелуковицы  выглядели лучше необработанных совершенно очевидно. Даже работы доктора Вилфрета и доктора Мэджи в Саусвест Кост (экспериментальной станции Флоридского Универститета в Брандентоне) после десятилетий испытаний и ошибок дают в большей или меньшей степени “химический ответ”. Химическая обработка клубнелуковиц и клубнепочек против грибковых и бактериальных болезней получает все большее распространение,  и  мы очень признательны им за проведенные исследования, давшие нам лучшее на сегодняшнее время решение проблемы болезней. Также я признателен за  их работу над сортами, устойчивыми к фузариуму, путем выращивания сеянцев в зараженных грядках год за годом без химической обработки и отбора. Были созданы устойчивые к фузариуму сорта: “Флорида Флэйм”, “Монинг Мист”, “Др.Мэджи” и другие. И я рекомендовал бы всем селекционерам включать эти сорта в свои программы для улучшения генетической устойчивости к болезням. Заключительные слова доктора Мэджи по данному поводу, кажется, были такими :”К сожалению, индустрия гладиолусов может остаться сильно ограниченной из-за вирусных болезней, пока крупные производители тратят деньги на покупку, создание и поддержку безвирусных клубнелуковиц”. Другие болезни гладиолусов, такие как фузариоз и строматиния являются настолько вредоносными и трудноподавляемыми, потому что вирус в наших растениях повышает их восприимчивость к грибным и бактериальным болезням. Я полагаю, что будущее гладиолусов зависит от создания источников получения безвирусных клубнелуковиц.

      Возвращаясь снова к теме гибридизации в 21-м веке, я приветствую сегодняшний интерес к использованию в селекции видовых гладиолусов. Культивируемые сейчас гибридные гладиолусы, по данным литературы, генетически произошли от 20-25 из приблизительно 250 или более диких видов, происходящих, главным образом, из Африки и южной Европы, включая Средиземноморье. Все, что мы сделали в гибридизации современных гладиолусов - использовали генетический фонд этих 25 видов. Подумайте о возможностях добавления генов оставшихся примерно 250 видов к генетическому фонду. Может быть в этих генах заключаются новые возможности в устойчивости к болезням! Улучшение выносливости растений также возможно. Возможно, создание по-настоящему многолетнего гладиолуса с высокими декоративными качествами уже не за горами. Представляете: цветоводам не надо ни выкапывать, ни хранить и ни обрабатывать химикатами клубнелуковицы. Можно будет выращивать эти многолетние гладиолусы в группах на ландшафте. Садоводы будут стремиться приобрести подобные гладиолусы.. Могут быть улучшены такие черты как запах, форма цветка, пятна, махровость и т.д. Могут появиться новые возможности, и мы не можем пройти мимо них. Внутривидовое скрещивание ведет к воспроизводству вида, все остальные будут гибридами. Когда скрещивают гибриды видовых гладиолусов, желательно подобрать те, которые имеют одинаковое число хромосом, для того, чтобы получить больше семян. В основном у видовых гладиолусов гаплоидный набор представлен 15-ью хромосомами. Большинство видов являются диплоидами (30n) или триплоидами (45n), а некоторые имеют и больший набор хромосом: 60,75,90 и 120n. Культивируемые нами цветущие летом гладиолусы, как правило, имеют 60 хромосом. Полный список и дополнительная литература по видовым гладиолусам опубликованы в бюллетене NAGC (Winter,1996).

      По-моему, превосходные гладиолусы получаются от превосходных гладиолусов. Мне нравится идти вперед, опыляя лучшие из лучших. Также многому полезному можно научиться у других селекционеров. Вам не нужно работать в самоизоляции, смотрите,  что делают другие селекционеры. Обучаясь на ошибках и успехах других, можно сохранить часы тяжелой работы и годы времени, и получить заслуженные результаты, которые необходимы, если Вы занимаетесь селекцией. 

      Преподобный Билл Грэхем сказал что, что если остановить “среднего человека”, ведущего машину по автостраде, и спросить его, куда он едет - он не сможет ответить, потому что он только еще едет туда! Хорошо, может быть мы все иногда теряем направление в нашей жизни, но ,когда мы занимаемся селекцией гладиолусов, необходимо поставить цели и знать, насколько это возможно, как их достигнуть.

      Когда отбираю сеянцы, подбираю родительские пары для опыления, при оценке получаемых сеянцев, то я использую следующие главные принципы :

   А. Промышленные гладиолусы (обычно размерные классы 300,400 и 500, чаще всего 400, и иногда 200):

   1. Здоровье - необходимо.

   2. Окраска - “промышленная”, если не белая - то обычно должна быть яркая или темная, хотя иногда может быть и бледная. Нам нужно больше темно-желтых, темных синих и пурпурно-фиолетовых, оранжевых и с гармоничными пятнами. Нам нужно больше настоящих розовых, но не лососевых или коралловых, или малиново-розовых.

   3. Декоративность - вы чувствуете ее, когда видите.

  4. Размножение - должно быть хорошим или отличным в данной местности.

   5. Характеристики - важны прямой стебель, длинное соцветие, устойчивость.

   6. Плотность и фактура цветков - большинство коммерческих сортов гладкие или слабогофрированные, которые лучше раскрываются  из бутонов. Сеянцы необходимо проверять на способность раскрываться из бутонов.

   Б. Выставочные гладиолусы (всех размеров)

   1. Характеристики - в соответствии со стандартами и шкалой оценки NAGC.

   2. Здоровье - необходимо.

   3. Декоративность - помогает при показе.

   4. Размножение - не так важно как для промышленных сортов.

   5. Окраска - в соответствии со шкалой оценки NAGC нам нужно больше выставочных сортов красной, синей, дымчатой окраски или с пятнами и с длинным соцветием.

   6. Плотность и фактура цветков- в соответствии со шкалой оценки NAGC.

      В. Гладиолусы для сада
   1. Декоративность - для сада важно что-либо выразительное или выдающееся.

   2. Здоровье - необходимо.

   3. Окраска - великолепные цвет, пятна; фиолетовая или красная и т.д.

   4. Характеристики - прямой стебель для контейнеров и прочие, исходя из здравого смысла.

   5. Размножение - чтобы торговать клубнелуковицами производителям более важно размножение, чем садоводам.

   6. Плотность и фактура цветков- хорошие или отличные. Предпочтительны гофрированные гладиолусы.

   Г. Гладиолусы “All America“ (всех размеров)

   Ряд выдающихся гладиолусов  становился  победителем конкурса “All America” , например : “Хайстайл”,”Зе Куин”,”Мазерс Дэй”,”Кэнди Кейн” и другие.
   1. Здоровье - необходимо, так как сорт испытывается в садах по всей стране.

   2. Характеристики - обязательно хорошие, поскольку сорт оценивается аналогично выставочным.

   3. Размножение - необходимо для маркетинга.

   4. Декоративность - ее будут проверять во всех садах, где проходят испытания, и будет оценивать публика.

   5. Окраска - нужно быть более требовательным к цвету ; некоторые из сортов “All America”, как оказалось, имеют “непродажную” окраску.   

   6. Плотность и фактура цветков- хорошие или отличные. Хороши гладкие или гофрированные сорта.

   Д. Новые формы или “экзотические” (всех размеров)

   1. Оригинальность - что-то новое или необычное.

   2. Здоровье - необходимо.

   3. Декоративность - махровость, бахромчатость, развернутые вверх цветки, лилиецветная форма цветка и т.п.

   4. Окраска - важны уникальный, необычный цвет или комбинация цветов.

   5. Плотность и фактура цветков- хорошие или отличные.

   6. Размножение - чем больше, тем лучше.

   7. Характеристики - длинный и прямой стебель и другие, исходя из здравого смысла.

       Покупатели, флористы  и садоводы всегда ищут что-нибудь новое, появляющееся  в мире цветов. Также как в автомашинах и одежде они хотят что-то новенькое! Новое и  необычное пользуется большим спросом. Это ярко проявляется и в гладиолусах. Новое может быть в окраске, форме, размере. Нет такого другого цветка, в котором было бы большее разнообразие. 

       Какие новые возможности возникают у нас, если  появляется что-новое и необычное! И как селекционеры мы должны стремиться к созданию этого. Позвольте нам создать для 21-го века множество новых гладиолусов в добавление к существующим коммерческим, выставочным, “декоративным” и “All America” гладиолусам. Нам необходимо множество новых гладиолусов, приносящих новизну в цветы. Новые гладиолусы могут по размеру цветка варьировать от мельчайших до сверхогромных (600-800). Окраска или комбинация окрасок очень важны при завершающем отборе, наряду с формой и фактурой. Возвращаясь к разговору о крупных и миниатюрных  гладиолусах в торговле, я заметил , когда занимался продажей, что всегда, чем крупнее цветок, тем лучше. В среднем, по моему мнению , флористы и покупатели предпочитают 200-ки 100-кам, 300-ки 200-кам, 400-ки 300-кам, 500-ки 400-кам и т.д. Миниатюрные гладиолусы очень важны, но крупные и сверхкрупные не менее важны, и я твердо верю, что мы должны заниматься их селекцией. Миниатюрные прекрасны для небольших помещений, но и гигантские прекрасны также во многих случаях. Миниатюрные должны конкурировать с другими небольшими цветами, а их множество. Когда вы приходите к оптовику, то сколько видите цветов с размером более 15 см? Немного! Я знаю, что флористы были бы рады их получить! Покупатели будут брать их в соотношении с миниатюрными 10 к 1! Рынок сейчас насыщен компактными при пересылке цветами, так давайте создадим  крупные гладиолусы; можно даже срезать верхушки,  раз они достаточно высоки. Может быть гладиолусы с размером на 800 с 2-3-мя или 4-мя открытыми цветками в соцветии - как раз то, что нужно. Представьте себе такой гладиолус с пятнами! Я читал о одном селекционере, который вывел зеленый махровый сорт с цветком размером с обеденную тарелку и 40 лепестками. Насколько интересен должен быть такой гладиолус.

       В новинках будут улучшаться запах, расположение цветков, бахромчатость, лилейная форма цветков и т.д. Сорта с махровыми цветками, которые начинал распространять мой друг Эрвин Доерр из Миннесоты, особенно привлекательны. Любой, имеющий махровые формы сегодня, должен поделиться знаниями о них с другими заинтересованными, прежде всего селекционерами! Эрвин Доерр, кроме того, вывел “Брайдесмейд” : цветок с уникальным сочетанием зеленого и кремово-розового цветов, который считается одним из самых декоративных гладиолусов. Цветки типа “баттерфляй” в сочетании с пятнами также очень новы и необычны.

       Все селекционеры имеют следующие два источника для успешной работы:

     1) книгу по основам генетики;

   2) перечень родительских пар, выпускаемый NAGC и рассылаемый Сэмом Фишером.

       Шкала судейства может использоваться только для отбора выставочных сортов и на практике никогда не применяется большинством экспертов для чего-либо другого. Предложите флористам и публике определить, какие из сеянцев отобрать для использования в качестве промышленных, декоративных и экзотических сортов. Многие селекционеры выбраковывают чрезмерно много сеянцев, которые могли бы быть промышленными, декоративными или экзотическими сортами, только из-за недостаточно высоких  выставочных характеристик. 

       При гибридизации дополнительным источником служат и консультации раздела по селекции в бюллетенях NAGC, содержащие важную информацию по методам гибридизации, сбору семян, выращиванию сеянцев и т.д., ссылки на статьи других селекционеров, делящихся своими знаниями и опытом (например такие, как статья Джеймса Мартина по эффективности использования сортов гладиолусов в качестве материнских и отцовских растений при подборе пар для скрещивания).

       Больше подобных данных должны обобщаться и публиковаться, что позволит селекционерам сохранить время на подбор родительских пар. Было бы полезно иметь диаграммы относительно наследования свойств гладиолусами. Другой проблемой, рассматриваемой при гибридизации, является выбор родительских пар. Не проводить опылений при жаркой, ветреной, мокрой погоде, использование сухой или “недозревшей” пыльцы - это прекрасные рекомендации. Обычно не скрещивают крупноцветные гладиолусы с миниатюрными или наоборот, иначе получается много гибридов с длинным соцветием и маленькими цветками или коротким соцветием и крупными цветками. Я предпочитаю при гибридизации комбинировать свойства , а не  усиливать их. Мой друг , доктор Джек Джонс из Айовы, вдохновлял нас на соревнование в гибридизации. Он написал статью в летнем выпуске бюллетеня NAGC в 1991 году по опылению гладиолусов “не выходя из дома”. Мне кажется, что это прекрасный метод - я попробовал  его и убедился, что он прекрасно работает и обладает многими преимуществами. Как правило, я выбираю соцветия для работы, когда они открывают первый цветок и помещаю их в 5-ти галлоновые (около 19 л) ведра с 3-мя галлонами (11.5 л) воды в них;  добавляю туда по 2.8 л консерванта “Флора-Лайф” и сахара. Растения поддерживаются вертикально “укрепляющим проводом”. Я предпочитаю использовать отдельный сосуд для каждого скрещивания,  и помечаю на бирке скрещивание и дату. Можете изменять эти рекомендации как вам удобнее. Преимущества гибридизации в помещении заключаются в возможности контроля температуры, влажности и других погодных условий, таких как ветер и дождь. Вы также можете работать рано утром и поздно ночью. Возможно проведение опылений поздней осенью, когда заморозки могут погубить семенные коробочки до их созревания. Вы можете срезать и убрать с поля нужные соцветия - еще одно преимущество.

       Наконец заглянем в 21-й век. Нам хотелось бы видеть значительный рост рядов NAGC и обнадеживающее увеличение роли гладиолуса среди цветов. Мы должны показывать публике, что гладиолусы бывают всевозможных размеров, окрасок и форм. Я предлагаю NAGC основать комитет, включить в него лучших членов, чтобы продвигать гладиолусы любыми средствами. Этот комитет может собираться раз в году на конвенции NAGC, в остальное время работать по переписке. Миллионы людей в стране сейчас и далее нужно подвергнуть “гладиолусовому воздействию”, главным образом, в сфере декоративных промышленных и необычных гладиолусов. Большинство людей видят только гладиолусы, прошедшие через флористов. Гладиолусная промышленность и NAGC должны приложить больше усилий в удовлетворении потребностей миллионов простых людей и, может быть, немного меньше усилий в удовлетворении потребностей 100-200 участников выставок. Мы развлекаемся, забывая о работе ! Я тоже выставлял гладиолусы всю свою жизнь! Мы должны сделать больше, чтобы помочь садоводам, малым и большим производителям, и очень важно, чтобы люди у флористов заказывали гладиолусы в букетах и аранжировках. Множество людей, покупающих клубнелуковицы гладиолусов и цветы, - вот цель, когда речь идет о процветении гладиолусной индустрии и NAGC.  Спросите самих себя, как добиться этого!

