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АГРОТЕХНИКА ГЛАДИОЛУСОВ В ВОПРОСАХ И ОТВЕТАХ

Лаймонис Закис 

(по бюллетеню Латвийского клуба друзей гладиолусов,с сокращением)

      В ответах на заданные вопросы использованы рекомендации из специальной литературы, а также опыт известных коллекционеров.

      1. Капризна ли культура гладиолуса ?  

      Гладиолусы очень пластичная культура, которая хорошо растет на почвах разного состава. Не слишком критична к допущенным ошибках в применении удобрений. Гладиолусы способны выдерживать как засуху, так и повышенную влажность почвы. Миф о том, что гладиолусы капризны и болезненны создан в местах, непригодных для их выращивания. Следует соблюдать основные элементарные требования их агротехники, и не рекомендуется сажать гладиолусы год за годом на одном и том же месте

      2. Как выбрать место и почву для гладиолусов ?
      Для гладиолусов оптимальный вариант : открытое место со свободной циркуляцией воздуха, солнечное  освещение весь день с утра до вечера и богатая органикой почва с равномерным режимом влажности. Главное - выбрать место, где гладиолусы раньше не выращивались.

      К сожалению, перечисленные условия трудновыполнимы для многих и приходится выбирать из двух зол меньшее.

       В местах с плохой циркуляцией воздуха (между деревьями, зданиями, кустарниками) придется больше внимания уделять профилактике заболеваний, своевременно опрыскивать. В таких местах гладиолусы подвержены серой гнили, которая распространяется подобно пожару в лесу. Серая гниль опасна также в тенистых местах, особенно, если солнца нет в утренние часы.

      Гладиолусы могут хорошо расти как на глинистой, так и на песчаной почве. Но необходимо приспособиться к конкретной почве. 

      Неплохо предварительно улучшить качество почвы, добавив органики, применяя нейтрализованный торф или навоз под культуры-предшественники.

      Тяжелая почва медленнее прогревается, зато дольше сохраняет влагу. У нее увеличенная буферная способность и ниже потери питательных веществ вследствие вымывания. В такую почву часть основного удобрения (фосфор и калий) можно внести осенью. Дополнительные подкормки даются реже, но в увеличенных дозах по сравнению с песчаными почвами. Посадка и уборка гладиолусов в глинистой почве требует больших затрат физического труда и времени, что создает дополнительные проблемы. В лёгкой песчаной почве производить посадку и выкопку намного легче, но сажать надо раньше, до подсыхания почвы. Летом дополнительные подкормки проводят с меньшими дозами удобрений, но  чаще, обращая внимание на легковымываемые микроэлементы. И для хорошего урожая необходимо думать о поливе.

      3. Когда лучше сажать гладиолусы ?
      Гладиолусы рекомендуют высаживать в конце апреля- начале мая, когда почва прогрета до +9(С. Каждый цветовод выбирает время посадки сам, в зависимости от условий и объема посадок.

       Если почва была полностью подготовлена осенью, то тогда клубнепочки (детку) сажают, как только можно будет выйти в поле. По некоторым данным детка, посаженная в конце марта (прим.ред.: не в Подмосковье), хорошо приживается  и дает высокий урожай. Но слишком ранняя высадка клубнелуковиц не рекомендуется, так как их развитие при ранней высадке задерживается. Растения при более поздних сроках посадки развиваются быстрее, чем посаженные преждевременно, на 2 недели раньше. То же самое происходит, если после посадки наступают холода. 

      При поздней посадке важным фактором является влажность почвы. Если влаги растениям хватает до момента образования 3-го листа (образуются корни 2-го яруса), то засуха не наносит существенного ущерба. Очень поздняя посадка, в конце мая - июне - рискованна, поскольку хорошие клубнелуковицы будут лишь при хорошем лете. 

      4. Какое влияние оказывает кислотность почвы на рост гладиолусов?
      Для каждой культуры характерен свой диапазон кислотной реакции (рН), при которой рост оптимален. И определение кислотности на месте посадки гладиолусов обязательно. Для гладиолусов оптимальна слабокислая почва : рН около 6. Если почва более кислая (рН ниже 5,5), то значительно увеличивается поражение гладиолусов грибными заболеваниями (фузариоз и др.). При кислотности почвы близкой к нейтральной (рН 6,5-7) может развиваться бактериальная парша, которая катастрофически поражает гладиолусы в щелочной почве (рН выше 7).

      Реакцию почвы быстро и недорого определит любая агрохимическая лаборатория или сам цветовод, используя полевой пехометр или универсальный индикатор.

      Сейчас появились рН-определители разных фирм, которые показывают влажность почвы и кислотность на шкале. Но надо учитывать, что этими приборами рН определяется в водяной вытяжке; а данные, указанные в литературе, получены на вытяжке KСl и примерно на 0,5 ниже по сравнению с водяной вытяжкой.

      Кислотность почвы может быть изменена в нужную сторону. На кислых почвах вносятся известь, мел, доломитовая мука. А на нейтральных или щелочных добавляется измельченный кислый торф. Дозы извести рассчитываются по агрохимическим справочникам или консультациям агронома. 

      Золу как раскислитель применять не рекомендуется, так как трудно определить дозировку; также зола в больших дозах может повредить растениям. Приходилось видеть, что на месте костровищ все высаженные клубнелуковицы были поражены бактериальной паршой. В разумных дозах зола применяется при своевременном внесении в почву.

      5. Какой системы придерживаться при посадке гладиолусов: в лунках, рядами или лентами ?
      Выбор системы посадки зависит от нескольких факторов: от объёма и места посадок, возможности использования техники, от цели выращивания (на срезку, на клубнелуковицы или для себя). Чаще всего гладиолусы выращивают для себя в палисадниках. Делают грядки шириной в 1 м, на которых сажают растения рядами через 20-25 см,  расстояния между растениями в ряду 5-15 см в зависимости от размера клубнелуковиц. Но такой способ посадки неудобен для ухода. Более сильные растения затеняют более слабые. Я посоветовал бы сажать гладиолусы рядами в направлении с юга на север в один-два ряда. При ограниченных площадях допускается более плотная посадка. При промышленных посадках гладиолусы сажают полосами (лентами) в 1-2 ряда с интервалом между ними 70 см.

      Если у вас всего несколько десятков клубнелуковиц, то можно посадить их в один ряд между морковкой, и результат будет лучше, чем в затененной клумбе.

     Обычно клубнелуковицы высаживают в бороздки, которые потом заравнивают граблями или тяпкой. Во влажных местах клубнелуковицы наоборот высаживают на гребни, а не в углубления. На открытом для ветров месте гладиолусы сажают глубже, чтобы исключить полегание растений, на глубину до 15 см  в зависимости от структуры почвы. Наиболее распространенная ошибка любителей - слишком мелкая посадка. Каждая новая клубнелуковица вырастает над старой и при мелкой посадке может оказаться на поверхности почвы. Клубнепочки также не рекомендуется сажать мельче 5 см, т.к. они прекрасно всходят и с большей глубины при достаточной влажности почвы.

      6. Что делать, если нет места, где раньше не росли гладиолусы ?
      С этой проблемой сталкиваются многие любители. Однозначен только один ответ: найти возможность сменить место посадки. Все остальные рекомендации не могут дать 100% положительного результата. 

      Дезинфекция почвы  пропариванием или химическими средствами (карбатионом, даземетом) для многих просто невозможна как по техническим, так и по экономическим соображениям. Полная дезинфекция почвы уничтожает не только вредные, но и полезные почвообитающие микроорганизмы. Нарушается естественное равновесие. При этом возбудители грибных и бактериальных болезней, которые вносятся с посадочным материалом, не встречая естественных конкурентов размножаются с фантастической скоростью, и растения будут слабо сопротивляться болезням.

      Простейший способ решения проблемы - попробовать изолировать клубнелуковицы от инфицированной почвы. Гладиолусы сажают в ящик с сеткой на дне, заполненный заменителем почвы, например нейтрализованным обогащенным торфом. Ящики затем прикапывают в почву.

      Можно попытаться заменить почву на месте выращивания. Делают широкие и глубокие борозды, заполняя их свежей почвой, стараясь не занести вредителей (проволочника и др.). И на подготовленном месте высаживаются гладиолусы.

      Неплохие результаты даёт применение защитного слоя песка: на дно бороздки насыпается слой песка толщиной в несколько сантиметров, на него раскладываются клубнелуковицы и снова засыпаются песком. Этот прием советовал бы применять всем, кто может, поскольку осенью очень удобно выкапывать клубнелуковицы. Клубнелуковицы будут чистыми, и потери значительно меньше. 

      В любом случае нужно сажать только абсолютно здоровые клубнелуковицы, все больные не жалея выбраковывать.

      Посадочный материал следует периодически протравливать.

      Если высаживать гладиолусы на одном и том же месте, то при тщательном выполнении рекомендаций, можно ожидать ухудшения состояния почвы не раньше, чем через 3 года.

      7. Какие клубнелуковицы лучше приобретать ?
      Лучше приобретать молодые клубнелуковицы, выращенные за год или два из клубнепочек. Нужно помнить, что клубнелуковицы гладиолусов дают цветы высокого качества 4-5 сезонов. При старении клубнелуковицы становятся плоскими, морщинистыми, с большим донцем (местом прикрепления старой клубнелуковицы). Выращенные из такой клубнелуковицы растения часто дают короткое и изогнутое соцветие, они более подвержены заболеваниям и быстрее погибают. Поэтому каждому любителю приходится высевать клубнепочки. Если нет нужды размножать сорт, то достаточно и 10 клубнепочек данного сорта, отобранных от наиболее красивых и здоровых растений. Тогда вы сможете заменить старые клубнелуковицы и провести клоновый отбор в сорте.

      Не обязательно стараться приобретать только крупные клубнелуковицы, т.к. мелкие клубнелуковицы (3-го и 4-го разборов) лучше приспосабливаются к новым условиям выращивания. При правильном выращивании они процветут в первый же год, а на следующий год уже будет выращенный вами высококачественный посадочный материал.

      8. Необходимо ли очищать перед посадкой клубнелуковицы от старой чешуи ?  Чем протравливать клубнелуковицы ? 

      Старую чешую рекомендуют не счищать, если Вы уверены, что под ней нет поврежденных и больных мест. Приобретенные клубнелуковицы следует тщательно проверить. Чешуя, как и протравливание, защищает  клубнелуковицы достаточно длительное время после посадки от воздействия вредных микроорганизмов. Поэтому посадочный материал перед посадкой желательно протравить хорошим проверенным средством, например “текто”. В 10 л воды разводят 20 г препарата; время обработки до 40 минут для крупных клубнелуковиц, до 20 минут - для мелких и детки. Необходимо точно выдерживать время выдержки и избегать передозировки, которая приводит к уменьшению всхожести. Особенно чувствительны клубнепочки (детка), поэтому я очищенные детки не протравливаю.

      Если зимой в хранилище был замечен трипс, то в состав добавляют инсектициды, например рогор (Би-58) или децис. После протравливания материал сразу высаживают. 

      При работе с инсектицидами и фунгицидами необходимо соблюдать меры индивидуальной защиты!

      9. Как часто опрыскивают гладиолусы ?
      Профилактические опрыскивания проводятся в зависимости от места и условий выращивания. Опыт показывает, что в открытом поле и на свежей почве опрыскивать от болезней необходимо только в особенно неблагоприятные сезоны. Тем же, кто выращивает гладиолусы в неблагоприятных местах, без опрыскиваний не обойтись.

      За лето желательно провести 4 опрыскивания с интервалом в 3 недели. Первое опрыскивание проводят еще до Троицы (Иванова дня), до начала сезона дождей. Последнее опрыскивание - в начале или середине сентября. Строгий график опрыскиваний необязателен: следует следить за состоянием растений и учитывать климатические условия лета. 

      Ассортимент химикатов очень обширен. Можно применять испытанные бордосскую жидкость или хлорокись меди. В последние годы наши любители широко применяют системные фунгициды текто и бенлат (фундазол), оба - в 2%-м растворе. Эффект сохраняется длительное время. Применяемые препараты следует чередовать.

      Если на посадках обнаружен трипс, то в рабочий раствор добавляют инсектициды, например рогор или децис. Особенно рекомендуется провести опрыскивание в начале сентября, чтобы уничтожить трипс до начала уборки и предотвратить его попадание в хранилище.

      10. Как правильно подготовить детку к посадке ?
      Всхожесть детки зависит от времени посадки, от влажности почвы, от условий зимнего хранения и предпосадочной обработки. У разных сортов всхожесть и время до всходов различны. При поздней посадке в почву с недостаточной влажностью массовые всходы иногда могут быть только в августе. При хранении в теплых помещениях период покоя увеличивается, что также влияет на всходы. Существует предположение, что на всхожесть детки отрицательно влияет и хранение её вместе с фруктами и овощами.

      Радикальным приемом, обеспечивающим дружную всхожесть и быстрое развитие детки, является очистка детки от оболочки. Делают это осторожно, чтобы не повредить детку. Затраченное время окупится сторицей. Если нет возможности очистить всё, то очистите хотя бы новые сорта. Но очищенные клубнепочки нельзя долго хранить.

       Детку можно и не очищать полностью, а лишь раздавить оболочку, не повредив детку.

      Более распространенный прием - замачивание детки в воде (не более 24 часов) с последующим проращиванием.  При проращивании детку можно перемешать с мокрым песком, торфом, опилками,  разложить в ящики и накрыть мокрой тканью. Ежедневно детку проверяют, перемешивают и , если нужно, увлажняют. В увлажняющий раствор добавляют микроэлементы или марганцовку. При появлении первых корешков детку следует высадить, иначе неизбежно повреждение корешков. Если почва в это время не подготовлена, то детку помещают в холодильник (не в морозилку!). 

       Непосаженную (естественно неочищенную и необработанную) детку можно хранить не один год. По данным литературы на 2-м году всхожесть увеличивается, на 3-м снижается, но зато клубнелуковицы вырастают крупнее. Возможно потому, что первыми высыхают при хранении мелкие детки.

      11. Поливают ли посадки гладиолусов ?
      Посадки гладиолусов при возможности поливают и обязательно поливают при засушливом лете. Гладиолусы переносят сильную засуху, если перед этим успели развить мощную корневую систему. Засуха уменьшает листья, замедляет и ухудшает цветение. В засушливое лето без полива невозможно провести и дополнительную подкормку. При выборе системы полива (если есть возможность) предпочтение следует отдать той, при которой увлажняется почва, а листья остаются сухими. Поливают редко, раз в неделю, но обильно. Почва должна пропитаться на всю глубину расположения корней. Если поливать по 1 лейке на квадратный метр, то пропитывается только верхний слой почвы,  и  результат будет отрицательный.

      12. Как удобрять гладиолусы ?
      Следует сделать полный агрохимический анализ почвы и удобрять, точно рассчитывая элементы подкормки по данным анализа. Что для абсолютного большинства любителей не выполнимо. 

      При подготовке почвы под посадку гладиолусов в нее вносят основное удобрение. Противоречиво отношение специалистов к навозу. Одни категорически отрицают применение его вообще, советуя обеспечить почву гумусом за счет добавления нейтрализованного торфа. Другие советуют либо использовать только перегной, либо вносить навоз под предшествующие культуры.

      Надо учитывать, что растения за год используют до половины содержащихся в навозе питательных веществ, и навоз действует  в течение 3-х лет. На тяжелой почве большее время, на легкой - меньшее. Лично убежден, что даже свежий навоз на гладиолусы не оказывает неблагоприятного воздействия, если исключить непосредственный контакт с клубнелуковицами. Мне приходилось 10 лет выращивать гладиолусы на одном поле; последних 5 лет изолирую клубнелуковицы от почвы песком. Поле при этом удобрялось навозом каждую весну. При выкопке находил крупные здоровые клубнелуковицы, корневая система которых прорастала в комки свежего навоза. Есть информация, что в удобренной навозом почве развивается грибок, замедляющий развитие грибка фузариума (вызывающего опаснейшую болезнь гладиолусов).

      Применение навоза следует координировать с подкормкой минеральными удобрениями. Применяя навоз с повышенным содержанием азота (кроличий, свиной) следует добавлять в почву удобрения, содержащие калий. Растение должно получать калия в 2 раза больше, чем азота. Как основное калийное удобрение можно применять хлористый калий, который в 5 раз дешевле сульфата калия. А вредного воздействия хлора опасаться не  следует, поскольку в открытом поле он быстро вымывается. Если как основное удобрение вносится нитрофоска, то позже следует дополнительно внести калий, чтобы создать оптимальное соотношения азота и калия. На тяжелых почвах фосфор и калий как основное удобрение  можно вносить осенью. На легких песчаных почвах лучше вносить их весной, иначе не исключены потери вследствие вымывания. Азот всегда вносят только весной. Из новых средств известный специалист Ноллендорф рекомендует для гладиолусов применять удобрение “Кемира” №2, а дополнительным удобрением кальциевую селитру - 2 подкормки в жидком виде, по 15 г на 10 л воды.

      При подкормках надо руководствоваться тем, какие питательные вещества в какой период больше нужны. Ориентировочно, в начальный период развития растений, когда нарастает зеленая масса, растению больше необходим азот. В середине вегетации, при формировании соцветия, необходим комплекс удобрений азот-фосфор-калий. Количество азота снижают по сравнению с начальным периодом. Перед цветением азот лучше дать в виде кальциевой селитры, которая способствует укреплению цветоносов. В период после цветения дается калий, который обеспечивает созревание клубнелуковиц, и полностью исключается из подкормок азот. Такова основная схема, к которой советуем относиться творчески. 

       Опасайтесь передозировки азота. Увеличенная доза азота снижает болезнестойкость растений , задерживает цветение, тормозит созревание клубнелуковиц, которые зимой будут в этом случае хуже храниться. 

      Все подкормки советую давать в жидком виде. Если же это невозможно, то надежда только на дожди в период подкормок. В безнадежных случаях остается внекорневая подкормка, т.е. подкормка опрыскиванием по листьям. 

       Ухоженная, регулярно удобряемая навозом почва обычно содержит достаточное количество микроэлементов. Некоторые садоводы, тем не менее, сталкиваются с таким явлением, как недостаток бора (хотя чаще бывает избыток, от чего подсыхают кончики листьев). Симптомы недостатка бора : после выкопки на поверхности клубнелуковицы видны не отличающиеся по цвету впадинки, которые по высыхании становятся коричневыми, пробкообразными; на вид они отличаются от пятен, вызываемых распространенными болезнями. Выяснилось, что нехватка бора характерна для бедных песчаных и супесчаных почв, на которых не применялись органические удобрения. Для устранения этой проблемы следует поливать почву весной перед обработкой жидким навозом. Можно также применить борный суперфосфат.

      13. Когда выкапывают гладиолусы ?
      Обычно советуют начинать уборку во 2-й половине сентября и заканчивать в 1-й половине октября. Начинают уборку с ранних сортов, заканчивают выкопкой поздних и растений, выращиваемых из детки. Следует учитывать несколько факторов : во-первых, состояние здоровья растений. Если на листьях некоторых сортов появляются признаки ботритиса, тогда этот сорт выкапывается в первую очередь. Если все ваши гладиолусы можно убрать за один день, и растения  здоровы, то можно подождать с уборкой до первых сильных заморозков. Ценные сорта, у которых нужно собрать всю детку, нужно убрать до заморозков.

       Тем, кто держит большие площади под гладиолусами, график уборки нужно тщательно планировать, чтобы не было простоя из-за отсутствия ящиков и учитывая при этом пропускную способность сушилки.

      Не закончить уборку к концу октября - это уже риск. Правда, некоторые “герои” упорствовали до середины ноября, убирая с плантации снег. Если растения здоровы, то они переносят даже это, но не советуем заниматься таким каторжным трудом. 

      Убирая гладиолусы, желательно обрезать стебель до клубнелуковицы, не оставляя “пеньков”. Если не спешить, можно на поле отрезать и корни, отделить старые клубнелуковицы. Это способствует хорошей просушке. Мыть или не мыть клубнелуковицы после уборки - каждый решает сам, в зависимости от почвы, чистоты клубнелуковиц, от помещения, в котором вы с ними будете работать. Я бы советовал мыть только тогда, когда подсушивание возможно на солнце или на ветру, или есть вентиляция и поддерживается определенная температура. Тем же, кто собирается сушить материал в сентябре на чердаке или около холодных радиаторов городских квартир, мыть не советую.

      14. Что делать, чтобы зимой гладиолусы не пересохли ?
      Чаще всего на то, что клубнелуковицы во время хранения высыхают и пропадают, жалуются барышни, которые позволяют гладиолусам цвести до самой уборки. Хорошо созревшие и правильно высушенные клубнелуковицы хранятся без проблем даже в неподходящих условиях. Беда в том, что многие не обращают внимание на важную “мелочь”: чтобы клубнелуковицы созрели, они должны находиться в почве не менее 30 дней после завершения цветения или среза цветов. Естественно, что большинство мелких клубнелуковиц цветут только в сентябре, особенно поздние сорта. Планируя начать уборку в начале октября, с первых дней сентября обходите свои плантации и обламывайте все цветочные стрелки. Если вы хотите получить хороший урожай клубнелуковиц, то не ждите сентября, и обламывайте стрелки у растений из мелких клубнелуковиц  раньше. Тогда урожай увеличивается на 30%. При необходимости проверить чистоту сорта обламывайте соцветие, оставляя нижний бутон. Он зацветет, не ослабляя клубнелуковицу. При этом будет прекрасное цветение в следующем сезоне; увеличивается и урожай детки.

      15. Как правильно сушить клубнелуковицы гладиолусов ?
      Один из лучших способов сушки следующий. В день уборки клубнелуковицы размещают в ящичках и подсушивают на солнце и ветру. Затем вносят в помещение, где сушат от 7 до 10 дней при повышенной температуре  и интенсивной вентиляции. Рекомендуемая температура - около 20(С, но не выше 25(С. После интенсивной сушки клубнелуковицы продолжают сушить ещё 2-3 недели при комнатной температуре (+18-20(С). Затем проверяют и переносят в хранилище. 

      Тем, кто выращивает гладиолусы на больших площадях, просто необходимо специальное помещение - сушилка. Желательно также приобрести электрокалорифер с терморегулятором. Ящики размещают так, чтобы температура была равномерной, и контролируют ее несколькими термометрами на разных уровнях. Вентилятор размещают так, чтобы поток теплого воздуха был направлен в сторону ящиков и сверху-вниз.

      Коллекционеры гладиолусов с небольшим объемом материала сушат его в жилых помещениях с центральным отоплением (как правило, отопление не включено в это время). В этом случае можно использовать небольшие калориферы или электронагреватель с вентилятором, над которым размещают ящички с сетчатым дном или решетку с гладиолусами. Высоту размещения их над нагревателем определяют экспериментальным путем с помощью термометра. При большом количестве сортов с малым количеством клубнелуковиц их можно сушить в марлевых мешочках или старых капроновых чулках (не уплотняя). Мешочки размещают над сеткой. Если гладиолусы сушатся на печке, следует следить, чтобы они не перегрелись. 

      Здоровые, не поврежденные болезнями и своевременно выкопанные клубнелуковицы отлично сохнут и при комнатной температуре. Если же клубнелуковицы инфицированы, то болезнь при сушке при комнатной температуре будет прогрессировать, особенно , если это - серая гниль.

       У гладиолусов очень короткий период - всего несколько дней, когда от новой клубнелуковицы легко отделяются корни и старая клубнелуковица; и наступает он спустя 1-2 недели от начала сушки. При дальнейшей сушке остатки клубнелуковицы так подсыхают, что чистка требует значительного труда и без повреждения новой клубнелуковицы трудновыполнима. Осень желательно большие клубнелуковицы очистить от корней и остатков старой клубнелуковицы сразу. А клубнелуковицы поздних сортов и молодые клубнелуковички 3-го и 4-го разборов, выращенные из детки, лучше не чистить, чтобы избежать риска их высыхания за зиму; корешки, естественно, следует укорачивать.

      Осенью клубнелуковицы ни в коем случае от чешуи не очищают.

      16. Как правильно хранить посадочный материал зимой ?
      Рекомендуемая температура хранения +4(С. Температура должна быть постоянной, допустимые колебания в пределах от +2( до +6(С, но не выше +10(С. Большие колебания температуры более вредны, чем хранение при неподходящей температуре. Колебания провоцируют завершение периода покоя у гладиолусов. 

       Относительная влажность воздуха желательна не выше 70%. 

       Не рекомендуется хранить посадочный материал вместе с овощами и фруктами.

      Если помещение холодное, и зимой возможно понижение температуры ниже 0(С, нужно обеспечить отопление. С целью экономия электроэнергии в большом помещении ту его часть, где хранятся гладиолусы, можно отделить полиэтиленовой пленкой. Таким же образом можно отделить угол в отапливаемом помещении (например у окна), обеспечивая регулируемый приток холодного воздуха. Небольшое количество посадочного материала можно хранить в холодильнике, в нижней его части. 

      Примерно за месяц до высадки гладиолусы вносят в теплое помещение, чтобы вывести их из состояния покоя. 

      В период хранения, если температура выше +10(С, огромный ущерб может нанести трипс.

     17. Что делать с больными клубнелуковицами? Можно ли их спасти?

      Клубнелуковицы , зараженные грибковыми болезнями, практически спасти невозможно - они все равно пропадут. 

     Клубнелуковицы, поврежденные бактериальной паршой, можно сохранить. Поврежденные места отделяют кончиком ножа до здоровой ткани. Ранки желательно после этого продезинфицировать порошком  смеси толченого древесного угля с серой. Клубнелуковицы с большими повреждениями лучше “оперировать” перед посадкой, иначе они могут засохнуть при хранении.

      18. Можно ли размножить гладиолусы делением клубнелуковиц ?
      Основной способ размножения гладиолусов - клубнепочками (деткой), хотя можно размножать их и делением. В этом случае обычно крупные клубнелуковицы (“экстра”) разрезают пополам.  Хотя любую клубнелуковицу можно разрезать вертикально на столько частей, сколько у неё почек. Желательно, чтобы у каждой отрезанной части оставалась часть корневого валика, хотя гладиолусы способны образовать корни и на другой поверхности клубнелуковицы. Места разрезов присыпают смесью угля с серой. Разрезанные клубнелуковицы больше поражаются болезнями, поэтому их желательно сажать в песок. Промышленного значения данный способ не имеет.

      19. Какие вредители наиболее опасны для гладиолусов ? Как от них защититься ?
      Большой вред гладиолусам может принести трипс. Это мелкие, длиной 1,5 мм насекомые с крылышками. Увидеть их трудно. В период вегетации питаются соком растений, высасывая его из листьев и цветов и повреждая их. Особенно сильно размножаются в сухое жаркое лето. При массовом разножении способны повредить цветки так, что они могут не распуститься. Не все сорта портят одинаково.  Ещё более опасны трипсы зимой в хранилище. Если в хранилище завелись трипсы, то при температуре выше 10(С они активно размножаются и высасывают сок из клубнелуковиц. Поверхность клубнелуковиц становится пятнистой, покрывается мелкими темными экскрементами трипсов, и при сильном повреждении клубнелуковицы засыхают и погибают.

      Летом от трипса защищаются инсектицидами (см. ответ на вопрос №9). Защититься от них в хранилищах намного труднее. Снизить активность размножения трипса можно соблюдением правильной температуры хранения. Опрыскивания инсектицидами в хранилище или применение пахучих отпугивающих веществ не дают нужного эффекта. Вредителей можно уничтожить протравливая весной все (!) клубнелуковицы инсектицидами системного действия (рогор, децис и др.).

      Очень опасными вредителями являются личинки жука щелкуна, или проволочники. Проволочники размножаются в сорняках ; период развития от личинки до жука длится около 5 лет. Проволочники повреждают прорастающие побеги гладиолусов под землей и вгрызаются в молодые клубнелуковицы. Поврежденные проволочником места обычно инфицируются паршой. На посадках детки достаточно всего несколько личинок на квадратный метр, чтобы детка была уничтожена полностью. Эффективных средств борьбы с проволочником нет. Применяют разные способы отлова : на закопанные приманки из разрезанной картошки или моркови; высевают салат и выдергивают его, когда в него вгрызаются личинки, - но все эти способы далеки от  100%-го эффекта. Единственный выход - не высаживать гладиолусы в непосредственной близости от полей, заросших сорняками, или на целине. Только через 5 лет после ежегодной обработки почвы, недопускающей сорняков, можно сажать гладиолусы. Пишут, что проволочник не любит поля, обработанные жидким аммиаком, но ...

      Гладиолусы ещё повреждают гусеницы совки (толстые зеленовато-серо-коричневые), которые вредят также и картошке. Обычно обгрызают листья на уровне почвы и особенно опасны на посадках детки. Простейший способ - рыхление и отлавливание гусениц в верхнем слое почвы.

       Во влажных и тенистых местах листья гладиолусов объедают слизни. Для борьбы со слизнями опудривают растения золой,  посыпают почву также золой, суперфосфатом, табачной пылью. 

       С такими вредителями как тля и сетчатый клещ легко справиться опрыскивая растения инсектицидами.

      20. Мульчировать ли почву в посадках гладиолусов ?
      Мульчирование, т.е. присыпание почвы по верху слоем торфа, измельченной соломы, конского навоза и т.д., - обязательно. В качестве мульчи обычно используют нейтрализованный подстилочный торф. Мульчирование не допускает уплотнения почвы после дождей или полива, стабилизирует влажность почвы, препятствует росту сорняков и упрощает прополку. Если в качестве мульчи используется торф, то следует учесть, что торф частично впитывает в себя удобрения при подкормках. Видел, как поступает известный московский цветовод Кузнецов. Он каждый год грядки гладиолусов мульчирует конским навозом. Осенью навоз перекапывает вместе с землей, на следующий год на этом месте выращивает овощи, а затем - опять гладиолусы. Конский навоз работает в данном случае и как мульча и как удобрение. Здоровье растений было отличным, и цветы для срезки получались и от детки !

      21. Каково Ваше отношение к природным средствам защиты ?
      Скажу, что они удивительно безвредны и неэффективны. Своими глазами видел проволочника-камикадзе, впившегося в чеснок (посаженный для защиты гладиолусов от проволочника). Особенно скептически отношусь к различным вытяжкам из растений и порошкам, как к средствам защиты. Наблюдал как многие вредители, не подозревая о рассыпанном репелленте (средстве отпугивания) , “бредут в нем по колено, даже не чихая при этом”. Можно, естественно, закопать в землю зеленую массу ноготков. В виде зеленого удобрения. Эффект отрицать трудно. А в воздействиях другого рода - сомневаюсь.

      22. Необходимо ли рыхлить почву ?
      Если не применяется мульча, то рыхление после каждого дождя и полива обязательно даст положительный эффект. Рыхление верхнего слоя способствует сохранению влаги в почве и доступу в нее воздуха, улучшает условия развития корневой системы. 

      23. Можно ли применять гербициды на посадках гладиолусов ?
      Я не встречал в Латвии цветоводов, выращивающих гладиолусы, которые бы успешно применяли гербициды в борьбе с сорняками. Хотя теоретически это возможно. Читал, что например в Австралии в фирме Поджера для борьбы с сорняками на гладиолусах используются только гербициды.

    У нас накоплен хороший опыт по применению раундапа. Предыдущей осенью перед обработкой почвы провел опрыскивание раундапом для борьбы с многолетними сорняками.

      24. Как выбрать сорта гладиолусов ?
      Чтобы правильно выбрать сорта гладиолусов, нужно знать цель, для чего вы их будете выращивать. 

      Для коллекционера определяющими будут следующие критерии: оригинальность сорта, лучше ли он, чем другой имеющийся в коллекции такого же цвета, соответствует ли он вкусу коллекционера. Любитель гофрировки не выберет сорт с гладкими лепестками. Ростовые качества, здоровье и размножение отодвигаются на второй план, так как настоящий коллекционер готов сидеть рядом со своими гладиолусами и “нянчить” их днем и ночью. Люди, желающие посадить клумбу для себя, но не желающие при этом уделять особое внимание именно гладиолусам, будут руководствоваться более рациональными аргументами, выберут сорта более дешевые, проверенные, которые хорошо растут и цветут в любых условиях , не требуя особого ухода. 

      Тем, кто ищет сорта для срезки или выращивания на клубнелуковицу, придется познакомится с более обширной информацией о сортах. Для срезки существенным становится способность сорта давать хорошую срезку даже из мелкой клубнелуковицы. Сорта должны быть устойчивы к неблагоприятным условиям (дождь, роса, палящее солнце), иметь прочный и длинный цветонос, транспортабельность, размер, цвет и форму цветков, нравящиеся покупателям. 

      Для производства посадочного материала подходят сорта, у которых из детки за один сезон вырастают крупные пригодные для реализации красивые клубнелуковицы, дающие много хорошо прорастающей детки. Естественно нужно учитывать распространенность сорта, чтобы не получилось перепроизводства, и его спрос на рынке.

      25. Может ли произойти “переопыление” гладиолусов ?
      Задающие этот вопрос обычно дополняют рассказ об ужасах, что у них гладиолусы разных сортов переопылились, и теперь остались цветы одной-двух расцветок, иногда утверждая, что появились сорта, которых раньше не было. Удивительно то, что в числе “суеверных” даже молодые образованные люди.

      Взаимное опыление цветов или их целенаправленное скрещивание абсолютно не сказывается на клубнелуковице и детках. Все последующие годы они сохраняют идентичность сорта, то есть будут цвести также, как и до опыления, без малейших изменений. Только гибриды, выращенные за 2-3 года из собранных после опыления семян, могут отличаться от родителей. 

      У сказочников, верящих в “переопыление” обычно растет смесь из нескольких сортов. В течение нескольких лет более слабые сорта вымирают вследствие болезней, старения клубнелуковиц, плохого размножения. А остается менее декоративный сорт, ранее даже не замеченный, но способный хорошо расти и размножаться.

      Существует еще один вариант той же сказки. Утверждают, что при срезке цветов одним ножом все гладиолусы поменяют цвет в результате смешивания сока. Но в действительности никакое “переливание крови” не способно изменить окраску цветков. 

      Ради объективности нужно признать, что крайне редко у гладиолусов может произойти спонтанное изменение цвета, вызванное генетическими изменениями. За 15 лет, выращивая тысячи гладиолусов, я столкнулся с этим явлением 4 раза. 

