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ВЫБОР СОРТОВ ДЛЯ СРЕЗКИ

М.А.Кузнецов

      Все мы выращиваем цветы. И срезанные цветы украшают наш дом, мы выставляем их на выставках, с радостью дарим родным, друзьям и знакомым. Но для многих срезанные цветы являются и товаром для продажи, дающим существенный дополнительный доход.

      Выбор ассортимента гладиолусов для выращивания на срезку значительно отличается от подбора сортов для коллекции и особенно от подбора сортов для выращивания на клубнелуковицу. Также отличается и технология выращивания. 

      В коллекции и для выращивания на клубнелуковицы можно использовать любое желаемое количество сортов. А для срезки ассортимент резко снижается.

      Вот несколько причин для исключения сорта из ассортимента для срезки :

- клубнелуковицы у сорта быстро стареют и теряют продуктивность ;

- сорт имеет слабое “здоровье” ;

- окраска принадлежит к плохо раскупаемой цветовой гамме ;

- сорт трудно транспортируется.

      Любая из указанных выше причин приводит к тому, что выращивание такого сорта становится нерентабельным, т.е. экономически невыгодным .

      За многие годы выращивания гладиолусов на срезку пришел к выводу, что срезочникам нужны сорта разных сроков цветения и различных расцветок. Но следующие требования для срезочного сорта являются обязательны:

- крупные цветки на прочном цветоносе ;

- окраска чистых тонов, сочных оттенков ;

- примерно на 100 посаженных клубнелуковиц сорт должен давать приблизительно 150 одинаковых качественных соцветий;

- здоровые клубнелуковицы, которые ежегодно цветут при любой погоде .

      Цветовая гамма в ассортименте срезочника диктуется конкретным регионом, но я считаю необходимым иметь цветы следующих окрасок :

- классические белые и красные ;

- парадные лососево-палево-розовые ;

- малиново-сиреневых тонов.

      Помимо этих основных тонов для удовлетворения растущего изысканного покупательского спроса и оформления яркой индивидуальной витрины в ограниченном количестве используются сорта с черно-красной, голубой, зеленой и ярко-желтой окраской.

      Желательно иметь сорта с раскупаемыми окрасками, которых нет у конкурентов. Причем сорта с максимально большим количеством одновременно открытых цветков продаются лучше. 

      Если присмотреться к срезочникам, которые давно торгуют цветами, то складывается впечатление, что они очень консервативны в отношении выбора сортов. Их ассортимент часто составляют сорта селекции 60-70-х годов или начала 80-х. В основном, это лучшие сорта А.Н.Громова того периода. Объясняется эта консервативность просто : они отработали технологию для этих сортов по получению здоровых и ежегодно цветущих клубнелуковиц.

      Для срезки важно, чтобы сорт имел очень жизнеспособные клубнелуковицы, которые в течение 4-6 лети более дают одинаковые по качеству цветы.

       При подборе сорта для срезки были и неудачи : сначала ориентировался на цветы, полученные от ювенильных и двухлетних клубнелуковиц, но после 3-4-го года приходилось клубнелуковицы выбрасывать. Некоторые сорта оказались нежизнеспособными в течение такого срока.

      Технологию выращивания гладиолусов на своем участке должен отрабатывать сам хозяин исходя из местных условий : климата, состава почвы, расположения и микроклимата  участка. 

      Таково моё личное понимание данного вопроса. Убежден в одном : хорошие цветы нужны как на выставках, так на рынке.

