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САДОВЫЕ ГЛАДИОЛУСЫ С ЗАПАХОМ

Игорь Адамович (по NAGC Bulletin, Summer 1996),с сокращением

      Мое выступление на Международном симпозиуме, посвященном юбилею Британского общества гладиолусоводов, в Лондоне в 1976 году начиналось со слов: ”Я уверен, что в будущем наши выдающиеся садовые гладиолусы будут с сильным ароматом, хотя для достижения этой цели потребуются большая работа и терпение.”  Сегодня я несколько более пессимистичен. Я почти уверен, что гладиолус никогда не будет пахнуть также сильно как гвоздика, лилии или фиалки. Однако, с другой стороны, могу поправить пророчество двадцатилетней давности, что “гладиолус будет иметь сильный аромат для некоторых людей, счастливцев с хорошими носами”. Увы, похоже, что развитие нашей цивилизации сопровождается снижением чувствительности человеческого носа. 

      Поразительно, что два дня назад я получил письмо от канадского гладиолусовода Энди Краевски, покупающего и выращивающего мои сорта, в частности сорт “Пинк Каллиа”(543,Pink Callia,94,СП,Calliatea-II x Orange Boquet). В письме рассказывается о некоторых результатах сезона 1995 года. Приведу только наиболее важное: “  “Пинк Каллиа” имел невероятно сильный запах. Я чувствовал его с расстояния 5-6 футов (прим.ред.: 1,5-1,8 м), и он имел сильный аромат розы или ацидантеры. День был очень сухой и спокойный, после двух часов дня стояла температура около 28(С...”. 

      Я сам был очень удивлен его сообщением. Я никогда не чувствовал запах розы на этом сорте, а различал только запах ацидантеры. Поэтому могу утверждать, что чувствительность носа у Энди Краевски гораздо выше, чем у меня. Он счастливый человек, и я постараюсь послать ему ряд сеянцев со спорным запахом для испытания. Я могу также утверждать, что часто не могу почувствовать запах “Пинк Каллиа” вовсе. Возможно, нужно проводить тестирование при сухой безветреной погоде с температурой 28(С.

      Вернемся немного назад к родительским растениям. Материнское растение было “Каллиантеа-II”, прямой потомок ацидантеры (Gladiolus calliantus), полученный от скрещивания “Милк Энд Ханей”x G.caliiantus. Однако родословная отцовского растения более сложная. При наличии в трех случаях (!) аромата розы в родителях по линии отца, я не обнаруживал его вовсе. “Оринж Букет”, в свою очередь, был получен от скрещивания “Червени Кластор” х “Колибрик”. “Червени Кластор” произошел от “Фортуна” х “Вильма”, причем оба сорта без запаха, хотя родителями “Фортуны” были “Фрагрант Стар”(“Лакки Стар”х”Букет”) х “Чаровна Фиалка”(“Акация”х “Эдвенчер”). Но “Колибрик” обладал запахом розы!

      Здесь следует упомянуть о розах. Мы готовы поверить, что розы должны пахнуть. Действительно, розы, которые я помню по детским годам, все были с запахом. Однако современные розы отбирались на длинный цветонос, высокий нераскрывающийся бутон, в соответствии с идеалом флористов. Но не было необходимости в запахе. Поэтому  я могу с гордостью  сказать, что многие из моих гладиолусов пахнут лучше,  чем голландские розы или другие цветы ! Важную роль играют, с моей точки зрения, физиологические причины. Как мне известно от флористов, только незначительный процент людей покупают цветы для себя, для своего удовольствия ; большинство покупает цветы, чтобы подарить их кому-либо. И наиболее важное значение при этом имеет мода, дизайн букета и его цена. Но не запах!

      Чувствительность  моего носа также очень слабая. И мне в саду каждое лето нужен кто-то, кто более тонко чувствует запах. Моими помощниками были две жены и трое детей. Увы, моему младшему уже 18 и он курит. Поэтому он не смог помочь мне последним летом. Я проверяю гибриды с запахом в течение 3-5 лет и никогда не говорю заранее человеку, проверяющему цветы на запах, какой цветок пахнет, а какой нет; хотя обычно мне это известно по предыдущим годам. В тех случаях, когда я сам могу различить запах, то значит он есть в действительности,  и 90 % людей его почувствуют. Всего на 4-х или 5-ти своих сортах я чувствую запах розы, а на остальных - запах ацидантеры. Я лучше определяю этот второй тип запаха.

      Следующий очень важный этап при тестировании запаха - выставки. Когда на вазе написано, что сорт с запахом, то всем любопытно понюхать его. Ваза должна стоять у края стола и быть устойчива. В 1976 году большинство посетителей Лондоского зала Королевского Садоводческого Общества констатировали, что сорт “Мед” с запахом. Также в 1995 году большинство посетителей выставки Словацкого гладиолусного клуба подтвердили, что выставленный сорт “Фрагрант”(412,1995,Р) прекрасно пахнет. Он один из тех сортов, на которых я чувствую запах (на открывающихся бутонах, естественно).

      Я забыл упомянуть также о таком очень важном факте, что запах всех типов, за исключением запаха ацидантеры, лучше чувствуется на открывающихся бутонах, чем на открытых цветках. А запах ацидантеры чувствуется только на полностью открытых цветках.

      Письмо Краевски было последним, но еще раньше у меня было получено множество аналогичных писем. Одно из наиболее важных было от немецкого селекционера-опытника, автора двух книг о гладиолусах, Гельмута Гельхаара, который единственный побывал в моем саду во время цветения и отвез букет моих гладиолусов с запахом на машине в Германию. Позже он написал мне, что всю дорогу от Братиславы до Берлина в машине чувствовался невероятный запах.

      Как мне кажется, описание же моих опытов с южноафриканскими видами, включая выращивание их в течение нескольких лет в ящиках и изучение возможностей их скрещивания в теплице с некоторыми гибридными сортами, следует описать отдельно.

