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КРАТКИЙ ОБЗОР ЗАРУБЕЖНОЙ СЕЛЕКЦИИ

Кочеткова Г.Н.

      В Международном регистре гладиолусов ежегодно регистрируется около 120 сортов из США, Канады, Австралии, Чехии, Словакии, стран Прибалтики и других стран. Последние годы характеризуются высокой активностью селекционеров из Словакии, Чехии и Латвии, на долю которых приходится более 30 % зарегистрированных сортов. Больше всего сортов за последние 3 года зарегистрировал в Международном Регистре гладиолусов селекционер из Словакии Адамович  (44 сорта). Затем Вериньш  (32), Закис (31), Мадсон  (29, в том числе 9 совместно с Фишером), Бейтс (21), Маккензи (18), Хартлайн (17), Фрезе (15), Плетчер (14),  Грубер (12), Мартин (10), Аллеман (8). Такие известные селекционеры как Эуер, Клути, Лабрум, Батт, Спринкл и другие регистрируют в среднем не более двух сортов в год. 

      В Чехии результативно работает селекционер и совладелец фирмы “Лукон Глэдс”  Ярослав Коничек, который за последние 3 года интродуцировал 24 сорта. В отличие от Адамовича, который работает в основном с собственными сортами и гибридами, Коничек использует в селекции лучшие американские, чешские и словацкие сорта. Словацкий селекционер Ярослав Коваржик, известный в России по сортам “Черни Камень”, “Пльзеньский  Чемпион”, “Ангелика”, “Шерикова Орхидея” и  др. в 1997 и 1998 годах не интродуцировал ни одного сорта, но в настоящее время он много работает и имеет перспективные высокодекоративные сеянцы, которые по его словам, планирует выпустить в 1999 - 2000 годах.

      Если проанализировать количество сортов гладиолусов,  зарегистрированных в Международном регистре за последние шесть лет по классам окраски, то получается следующая картина. Меньше всего регистрируется зеленых, голубых и коричневых гладиолусов -  в среднем  3, 5 и 6 сортов в год соответственно. Причина заключается в том, что зеленые, голубые и коричневые сорта практически не используются в срезке и очень редко побеждают на выставках. Достаточно малочисленна группа оранжевых и лососевых сортов. Селекционеры ежегодно регистрируют в среднем 8 оранжевых и 9 лососевых сортов. Самые популярные окраски гладиолусов - это розовые (18 сортов), красные (17), малиновые (16), желтые (15), сиреневые (14) и белые (12). Т.е. селекционеры выпускают больше желтых сортов чем сиреневых и белых. Это специфика США и Европы, где желтый цвет очень популярен в срезке. 

      Многие селекционеры работают над селекцией миниатюрных гладиолусов, которые широко используются флористами при составлении различных композиций из цветов. Из 120 ежегодно регистрируемых сортов  около 20 сортов составляют миниатюрные гладиолусы  (так называемые двухсотки ) и такое же количество гладиолусов со средним размером цветка ( трехсотки). 

     Раньше зарубежные сорта были широко представлены в коллекциях членов Московского Клуба Гладиолусоводов. В настоящее время  интерес к зарубежным сортам снизился. Очевидно, основная причина заключается в том, что многим зарубежным сортам не хватает тепла в условиях  Нечерноземной зоны России. Селекционеры США, Чехии и Словакии практически не работают над селекцией ранних сортов, так как в климатических условиях этих стран  лучше всего проявляют себя средние и среднепоздние сорта. Из 120 ежегодно регистрируемых сортов только 4 сорта  имеют ранний срок цветения. Среднеранних сортов регистрируется около 10 % от общего числа регистрируемых сортов. Зарубежные сорта хорошо проявляют себя в южных районах России, при выращивании их  в условиях центральной России  необходим тщательный отбор. Тем не менее зарубежные сорта представляют большой интерес как для коллекционеров, так и для селекционеров.
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      Усилия селекционеров США направлены на получение гладиолусов, способных побеждать на выставках, поэтому лучшие американские гладиолусы имеют великолепные выставочные соцветия с большим количеством одновременно открытых цветков на прочном цветоносе.

     Чешские селекционеры достигли больших успехов в селекции экзотических гладиолусов, обладающих очень сильной гофрировкой  и плотными тканями лепестков. Цветки гладиолусов чешской селекции могут иметь необычную форму и окраску, например конрастную кайму или различных цвет внутренних и внешних лепестков, имеются сорта с бахромчатыми краями лепестков. Словацкий селекционер Адамович последние годы много работал над созданием гладиолусов, обладающих приятным ароматом и получил такие сорта.

      С 1982 года я ежегодно просматриваю на своем участке 20 - 30 новых зарубежных сортов. Летом 1998 года я наблюдала цветение более 200 зарубежных сортов и хочу рассказать о новых сортах гладиолусов, которые произвели на меня хорошее впечатление.

     Белые гладиолусы : 400 “Верве” (94 Плетчер, сп), 400 “Фигаро” (97 Саран, с), 400 “Уайт Крисмас”  (94 Коваржик, сп). Все эти гладиолусы белоснежные с идеальной укладкой цветков в колосе и сильной гофрировкой лепестков, сорт “Уайт Крисмас” отличается исключительно сильной гофрировкой и при этом держит до 10 цветков открытыми из 22 бутонов.

     Зеленые гладиолусы : 404 “Грин Уиз Энви” ( 95 Фрезе, с), 404 “Пеперминт” (95 Фишер,с). Оба сорта отличаюся насыщенной зеленой окраской и хорошей гофрировкой лепестков, особенно “Грин Уиз Энви” , который является самым зеленым из крупноцветных гладиолусов. 

     Желтые гладиолусы : 414 “Санни Фьюче” (98 Коничек,с), 416 “Топаз” (95 Мачала, с), 416 “Херитедж” (95 Фрезе,с). Сорт “Санни Фьюче” обладает отличными выставочными параметрами, при высоте цветоноса более 70 см  держит открытыми 10 сильногофрированных цветков из 23-25 бутонов. Сорта “Топаз” и “Херитедж” выделяются яркой насыщенной темно-желтой окраской и красивой гофрировкой лепестков. У сорта “Топаз” гофрировка лепестков очень сильная.

      Лососево-розовые гладиолусы : 433 “Гладирис” (97 Саран,с), 533 “Дримз Энд” (96 Бейтс, сп), 435 “Кларенс Чойс” (93 Брашер, с). “Гладирис” признан лучшим чешским сортом,  это очень красивый гладиолус с великолепными выставочными параметрами. Американские сорта “Дримз Энд” и “Кларенс Чойс”  являются очень мощными гладиолусами и держат одновременно открытыми 10 цветков из 25-27 бутонов в идеальном соцветии, эти сорта в США легко побеждают на выставках.

     Розовые гладиолусы : 442 “Дорис Дарлинг” (96 Хартлайн, с), 345 “Леди Люцилла” (96 Мартин, с), 445 “Санта Лючия” (96 Коничек, рс). Сорт “Леди Люцилла” признан лучшим американским сортом  благодаря его исключительным выставочным качествам,  держит одновременно открытыми до 14 цветков в идеальном двухрядном соцветии. 

     В красной группе окраски можно отметить сорта 454 “Кингз Курт” (96 Спринкл, с) и 455 “Файерболл II” (94  Бейтс, рс). Эти сорта отлично растут в Подмосковье ( из детки вырастают на  1 разбор) и должны хорошо зарекомендовать себя в срезке, так как обладают яркой красной окраской цветков, расположенных в двухрядных соцветиях на высоких и прочных цветоносах.         

      Малиновые гладиолусы : 466 “Мама Миа” (97 Коничек, с), 363 “Радин” (93 Минарик, с). Гладиолус “Мама Миа”  имеет очень яркую и насыщенную темно-малиновую окраску, держит открытыми 10-12 сильно гофрированных цветков с плотной фактурой лепестков на идеально двухрядном высоком и прочном цветоносе из 25 - 27 бутонов. Сорт “Радин” на самом деле обладает размером цветков 400. Этот гладиолус отлично растет в Подмосковье, и перспективен для срезки, так как  имеет высокий и прочный цветонос. “Радин” -  малиново-розовый с большим пурпурным пятном, открывает 10-12 красиво гофрированных цветков из 24 бутонов.

     В сиреневой  и пурпурной группах  окраски  произвели впечатление сорта 475 “Монтезума” (95 Коничек, с) и  478 “Найт Хоук” (98 Коничек, сп). Сорт “Монтезума” - один из самых экзотических сортов. Сильногофрированные лавандово-цикламеновые цветки окаймлены яркой зеленой оборкой, открывает 9-10 цветков в двухрядном соцветии из 23-25 бутонов. “Найт Хоук” - темно-пурпурный, нижний лепесток более темной окраски, открывает 10-12 сильногофрированных цветков из 25 бутонов на высоком цветоносе.

     В группе голубых и фиолетовых гладиолусов мне понравились сорта 387 “Миднайт Мун” (96 Лалл, с) и 487 “Модерна” (94 Лелек, с). “Миднайт Мун” американские эксперты считают лучшим синим гладиолусом. Это сильно гофрированный синий гладиолус с белоснежным пятном на нижних лепестках, держит открытыми 8 цветков  на двухрядном соцветии из 22 бутонов. Чешский гладиолус “Модерна” слабо гофрирован, держит открытыми 8 из 22 бутонов, выделяется уникальной яркой синей окраской плотных лепестков.

     Коричневые гладиолусы : 497 “Сираэль” (95 Коничек, с), 499 “Эль Диабло” (96 Коничек, рс), 497 “Фараон” (94 Коваржик, с). Для коричневых гладиолусов сорта “Сираэль” и “Фараон” имеют великолепные выставочные параметры, держат 9-11 открытых цветков уложенных в двухрядные соцветия на высоких цветоносах. Сорт “Фараон” признан лучшим сортом селекционера, а это говорит о многом. Сорт “Сираэль” на первом же показе стал чемпионом московской выставки. Сорт “Эль Диабло” является наиболее интересным в этой группе. Прежде всего, интересна окраска зтого сорта - настоящая темно-коричневая, на нижних лепестках -  золотистая окантовка, цветки сильногофрированные, открывает 8 из 22-23 бутонов. 

      Безусловно, стоило бы упомянуть и многие другие прекрасные сорта, но из-за ограниченного объема статьи назвала только по 2-3 наиболее запоминающихся сорта  в каждой группе окраски.

